



## EL DECAIDO PARLAMENTARISMO

Todo se gasta en este mundo, y hay que convenir en que no podía escapar a esa regla el sistema parlamentario.

Ninguna prevención sistemática nos induce a esa deducción. Es más, creemos que no hay sistema de gobierno que sea malo cuando se practica con pureza y se inspira en rectos principios de moralidad y de justicia. El parlamentarismo muere porque lo han desprestigiado los propios parlamentarios; y se da el caso de que ya no sólo en España, donde repercutió, por fortuna pronto, el movimiento salvador iniciado por Musolini en Italia, sino en Naciones tan calificadas de seriedad gubernamental cual Inglaterra, se nota el decaimiento de las oligarquías políticas artificialmente apoyadas por mayorías adscritas a los jefes del partido que ocupa el poder, y elegidas «ad hoc» por el apoyo oficial, obedeciendo al turno pacífico y convenido; y se presienten grandes transformaciones.

Se trató de contener la ruina del sistema parlamentario con el tópico de la defensa de los derechos del hombre, buscando en la palabra «democracia» un talismán que oponer a las quejas que ocasionaba la esterilidad de la labor legislativa, y al efecto, nacieron nuevos partidos, grupos, toda una gama de profesionales, con tendencia a contrarrestar el empuje de las ficticias grandes entidades que funcionaban con los nombres de conservadores y liberales, pero la práctica ha demostrado que la divisibilidad engendra la debilidad, y con ella la inconsistencia del poder, dando mayor impulso a las ambiciones personales, de tal suerte, que donde antes mandaban dos, por turno, entrarán a pretender ser jefes ocho, a veces más, cabecillas de bandería, quedando por tanto anulada la fuerza de las mayorías, porque las confabulaciones y combinaciones de los aspirantes a ministros y a presidentes de Consejo, hacen imposible el mantenimiento de la disciplina política y exponen a los gobiernos a constantes crisis.

Eso empieza ahora a notarse en Francia y en Inglaterra. Esta última nación tiene hoy un Gobierno socialista, que para escalar el dominio mediante las últimas elecciones, se apoyó en el partido liberal más no ha podido sostener desde el Gobierno los compromisos que al efecto contrajo M. Donald en la oposición y que le sirvieran de arma para escalarlo, porque «una cosa es predicar y otra dar trigo», y ahora tiene en contra a los antes aliados, y saltan en aquel sesudo parlamento, a diario, las votaciones adversas, y se teme que en esas condiciones se gaste pronto el partido laborista, y tenga que caer el ministerio. Entonces habría que volver a consultar los comicios y he ahí que lo que a España tanto se motejaba, el salir a elecciones por año, será, no tardando, mal general que sufirán otros Estados, tenidos por parlamentarios perfectos.

Y no se recatan las gentes para profetizar que no tendría nada de particular que la salvación de la patria viniera a consistir en algo parecido a lo que Mussolini consiguió en Italia, y a lo que Primo de Rivera logrará en España.

Lo difícil—dicen—es encontrar el caudillo que tenga arrestos suficientes para imponerse en momento oportuno apoyó bastante para arrostrar las primeras consecuencias del golpe contra los gastados viejos partidos, dominándolos hasta con la fuerza, si fuera necesario.

No nos parece tan difícil. En todos los países, ante los grandes conflictos históricos, ha surgido el hombre, el patriota capaz de arriesgar la vida, identificándose con el espíritu nacional. Lo demás lo hace el destino, y el destino en estos casos siempre encuentra un símbolo: «el pueblo unido al Ejército».

## SOCIEDAD

### D. Andrés E. Bouty

Algunos, muy pocos días, relativamente, ha estado entre nosotros el prestigioso diplomático francés Mr. André E. Bouty.

Su venida a Salamanca fué principalmente por visitar a su amigo don Ramón Clairac.

Mr. André E. Bouty, en este su primer viaje a Salamanca, ha visitado con gran detenimiento los monumentos de esta histórica ciudad, de la que lleva muy grata impresión.

En su afán por conocer las costumbres típicas de esta tierra ha presenciado algunas tientas en diversas ganaderías y ha oído

esos cantares charros que tanto dicen en favor de Salamanca.

También ha presenciado los bailes y visto los trajes típicos que tanto valor han alcanzado en el extranjero.

Deseamos que a nuestro querido amigo Mr. André E. Bouty le haya sido muy grata su estancia en esta ciudad.

### Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Manuela Plaza, de honorable familia de Beleña, para el joven e inteligente agricultor de Monterrubio de la Sierra don José Francisco Sánchez Lucas.

Por tan fausto motivo se han cruzado entre las familias y futuros cónyuges valiosos y artísticos regalos.

La unión se verificará a fines del próximo Junio.

—Para Talavera de la Reina en su automóvil, nuestro estimado amigo el prestigioso industrial de esta plaza don Benito Diego Bellido y su distinguida familia.

—Para Madrid, don Rafael Cuesta y don Enrique Sánchez Reyes.

—De San Sebastián, don José María Paternina.

—De Valladolid, don Francisco Díaz Rueda.

—Para Bilbao, don Marciano Cortés Iturriagoitia, acompañado de su hermana Pilarita.

—De Torresmenudas, don José Rodríguez.

—De Villamayor, don Eleuterio Cuadrado, maestro nacional.

—De Cabeza de Béjar, las señoritas Amelia Sánchez y Teresa Deogracias.

—De San Miguel de Valero, don Ladislao Sánchez Repila.

—De Elche, la señora doña Mariana Santo, esposa de don José Villar, acompañada de sus hijos.

—De Zamora, don Eduardo Gutiérrez y señora.

—De Villoria, don Tomás Montero.

### Natalicio

La distinguida señora doña Asunción Díez, esposa de don Vicente Andrés, culto auxiliar de esta Facultad de Ciencias e hija de nuestro buen amigo el secretario de la Diputación provincial, don Evaristo Díez Lozano, ha dado a luz una robusta niña.

Tanto la madre como la recién nacida continúan en inmejorable estado, por cuyo feliz acontecimiento, que aumenta las delicias de ese hogar, hacemos presente nuestra enhorabuena al padre y abuelos, respectivamente.

### Varias

Pasa en ésta unos días, nuestro buen amigo el culto médico titular de Robleda don Víctor Viñuela.

—En Retortillo, inspeccionando las obras de ampliación del balneario, el ex senador y presidente del Consejo de Administración del establecimiento termal, nuestro querido amigo don Jesús Sánchez y Sánchez.

## La iglesia de Galisancho

El próximo viernes, día 16, vendrán a Salamanca don Práxedes Martín, cura párroco de Galisancho y el señor alcalde del mismo pueblo para hacerle entrega en la Administración de LA VOZ DE CASTILLA del dinero recaudado en suscripción para la iglesia, excepto las 5.000 pesetas del excelentísimo señor Obispo Patriarca de las Indias, que serán entregadas en el Palacio Episcopal y que es el único dinero que no está en nuestro poder.

## TEATROS

### BRETÓN

COMPANÍA DE RAMÓN GATUELLAS

#### Matinée de gala

Ayer, en función de tarde, se celebró la matinée de gala en honor de los jugadores que componen el primer team de la Unión Deportiva Española, ofreciendo la sala de este simpático teatro un brillantísimo aspecto. Bellísimas señoritas realizaban con el doble prestigio de su hermosura tan grata como poética fiesta. Puede decirse que lo mejor de la buena sociedad salmantina habíase dado cita ayer en el Bretón.

Se leyó una salada y humorística poesía que fué muy reída y muy aplaudida.

Se estrenó el gracioso e ingeniosísimo entremés, de los hermanos Quinteros, titulada «Acacia y Melitón», admirablemente interpretado por Mercedes Nieto, Soledad Domínguez y Fernando Aguirre.

A continuación se representó la comedia en dos actos, también de los ilustres Quintero, «El amor que pasa», que tanta celebridad dió a sus afortunados autores.

Obtuvo una primorosa interpretación por parte de María Santoncha, Joaquina Santaularía, Soledad Domínguez, María Vigo, Mercedes Nieto, María Domínguez, Josefina Infiesta y Encarnación Falcó, Ramón Gatuellas, Aguirre, Fernández y Carlos Itzac, acertadísimos. Para todos hubo nutridos aplausos.

Fué una fiesta, pues, digna de sus organizadores. Y con esto está ya hecho el mejor elogio.

o o

Por la noche se repuso una vez más la sutil comedia «La hora de amar», que fué acogida con el mismo entusiasmo y regocijo que en anteriores representaciones.

### LICEO

#### El debut de la compañía del Rey Alfonso, de Madrid

Esta sola cabeza sería bastante para sugerir a nuestros lectores, ya que saben perfectamente que en aquel teatro de la corte, por su ambiente aristocrático, no puede permanecer una compañía cualquiera, pero si además añadimos los nombres de las primeras figuras que la componen el éxito será descontado para la nueva empresa, que después de vencer serias dificultades que se oponían a la realización de su fin, ha conseguido este contrato que sería bastante para dar fama a cualquier empresario.

En ella verán nuestros lectores, artistas tan aplaudidos y de primera categoría como Carmen Muñoz, la bellísima primera actriz; al gran primer actor Mariano Azquerino y a los formidables actores cómicos Riquelme y Espantaleón, a más de otros muchos

que el público puede ver en la lista que a continuación insertamos:

Gran compañía cómico-dramática del aristocrático teatro Rey Alfonso, de Madrid.

Primera actriz: Carmen Muñoz. Primer actor: Mariano Azquerino.

Actores cómicos: Juan Espantaleón y Antonio Riquelme.

Actrices: María Comendador, Purita Martínez, Pascuala Meza, Carmen Muñoz, María Nieva, Justa P. na, Araceli Sánchez Imaz, María Sánchez, Milagros Toldos, María Victorero y Teresita Zori.

Actores: Manuel Alvarez, Mariano Azquerino, Julio Alyman, Egmundo Barbero, Juan Espantaleón, Pío Graci, Manuel Martín Galeano, Felips Montesinos, Enrique Navarro, Antonio Riquelme, Rafael Terry y Juan Ulloa.

Apuntadores: Francisco Giménez y Manuel Agustí.

Maquinistas: Ramón García y Dionisio Sánchez.

Peluquero: Ramón Estevez.

Guardarropa-mueblista: Frutos Barragán.

Electricista: José Martín.

Elegantas «toilettes» de las más afamadas casas de París.

Muebles, atrezzo y guardarropía de lujo, propiedad de la Empresa del teatro Rey Alfonso, de Madrid.

Representante: Jesús M. Calvo.

Últimos estrenos que lleva la compañía representados con gran éxito en el Rey Alfonso:

«El talento de mi mujer», de Paso y García Pacheco.

«El vividor», de Asenjo y Torres del Alamo.

«Un hombre encantador», de Gabaldón y G. Roig.

«El diablo son las mujeres», de Mihura y Prada.

«La culpa», de Manzaneque.

«El camino de todos», de Arniches.

Y la de extraordinario triunfo, de don José María Granada «Te portas como quien eres».

Desde la publicación de esta lista queda abierto un abono a cinco únicas funciones de vermouth o noche, en la contaduría del teatro, de diez a una y de cuatro a seis, con arreglo, y aúndada la extraordinaria importancia y categoría de la compañía, a los siguientes precios por abono:

Vermohut: Palco o platea sin entrada, 12 pesetas; butaca de patio con ídem, 2,50.

Noche: Palco o platea sin entrada, 10 pesetas; butaca de patio, 2.

Debut de la compañía, el sábado, 17, con la preciosa comedia, último éxito de esta compañía en Madrid, presentada con extraordinario lujo, «El talento de mi mujer», de Antonio Paso y García Pacheco.

Ampollas «Omega»

# INFORMACION LOCAL

## El día de ayer

Próximo ya el paréntesis estival escasas novedades suelen ofrecer estas jornadas primaverales.

Continúan activas y diligentes las gestiones en favor del indulto de Sánchez Colmenero.

En la Audiencia se batió el record en una causa por falsedad en documento oficial, retirándose la acusación contra unos y sosteniéndola para otros.

En el Bretón se celebró el festival en honor de la Unión Deportiva Española. Muy bien organizado estuvo el simpático espectáculo. Y de mujeres bonitas, un verdadero ramillete. Así o.ía tan bien...

Y de sucesos, ninguno digno de comentarse. ¡Qué ciudad tan escandalosamente tranquila!

Y las terrazas, próximas a inaugurarse bajo los reveros porches de la Plaza y de los no menos severos medallones.

Pero lo que hace falta es hule o lona suficiente para preservarnos del sol.

## Madrinas de guerra

Las desean los soldados salmantinos Fermín Medina, de Tejares y David Castro, de Salamanca, que prestan servicio en el Batallón de Radiotelegrafía de Campaña, 6ª Unidad, Melilla.

## Mendicidad

Don Francisco Merás, en memoria del sexto aniversario de su difunta esposa doña Julia Pérez

## Orquesta ALHAMBRA

### GRN FORNOS, todos los días grandes conciertos

Mirat (q. e. p. d.), ha donado a esta sociedad veinticinco pesetas; y por órdenes del señor Juez municipal han sido decomisados y donados a ésta uno y medio kilos de peces.

## Asamblea nacional de Prensa católica

En los días del 12 al 15 de Junio se celebrará en Toledo una magna Asamblea de Prensa católica.

No necesitamos encarecer a nuestros lectores la importancia de este acto, y les animamos a que cooperen a él, ya con oraciones, inscribiéndose como socios bien activos, bien honorarios.

La cuota que deben abonar son diez pesetas y las inscripciones deben hacerse antes del fin de Mayo.

En Salamanca podrán inscribirse en las librerías «Religiosa», Plaza Mayor y del «Sagrado Corazón», calle de García Barrado (Rua).

## ADVERTENCIA

Advertimos a nuestros corresponsales y colaboradores que deben remitirnos sus informaciones escritas con tinta y por un solo lado de las cuartillas.

Nos será imposible publicar las cuartillas que nos lleguen escritas por los dos lados.

## La hora de cobrar

En la Delegación de Hacienda se podrán cobrar hoy los siguientes libramientos:

Administración de Correos, pesetas 1.504 90, presidente de la Audiencia, 340; Pedro Sánchez, 294 14; Agustín Irujo, 113 40; Carmelo Agreda, 2.750; Jorge Mateos, 9.224 92; Fructuoso Jiménez, 321 38; Francisco Martín, 149 27; Leopoldo Sánchez, 962; Maximiliano Martínez, 52 80 Félix Arenzana, 51 49; Marcelino Escribano, 205 97; Francisco Araujo, 137 86; Ignacio Seco, 20 52; José Piedecasas 1.117; Administración de Peñaranda, 1.000 60; Salomé Sánchez, 4.169; Elisa Simón, 58 33; Belisario Torres, 58 33.

## Sección administrativa de Primera Enseñanza

A la Dirección general de primera enseñanza se le remite instancia de súplica de la maestra que fué de Diosleguarde solicitando le sea condonada, o por lo menos aminorada, la penalidad que le fué impuesta por R. O. de 9 de noviembre de 1921.

A la Junta de Derechos Pasivos, se le remite certificación de cese en la enseñanza de don Calixto Escribano, maestro de Parada de Rubiales, que cumplió setenta años de edad el día 11 de los corrientes.

## Boletín metereológico

Día 13 de mayo

Barómetro, 695,29.  
Sombra, 28,0.  
Mínima, 11,8.  
Seco, 17,8.  
Húmedo, 14,0.  
Viento, SO. 0.  
Cielo, nuboso.  
Tiempo, variable.

## Los que nacen y los que mueren

Nacimientos. - Margarita Verdugo Merás, Pedro Cerrato Díaz.  
Defunciones. - Blás Granado León, María Notario Martín, Juan Crespo Sánchez, Bernabé García Plaza, Josefa Sánchez Gómez.

## Ampollas «Omega»

## Para hoy

Miércoles, 14 de mayo.—San Pascual I, papa, y Santa Justina, mártir.

El día dura catorce horas y veintidós minutos.

### Cultos:

Catedral.—A las diez y cuarto, misa conventual.

Clerecía.—Ejercicio del mes de María, a las seis, siete y ocho de la mañana, y siete de la tarde.

Nuestra Señora del Carmen.—A las ocho, misa y ejercicio del mes de Mayo.

San Benito.—Mes de María Auxiliadora. A las siete, misa y ejercicio del mes; a las ocho, misa y rosario; a las siete de la tarde, rosario, ejercicio del mes, exposición y reserva.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides.— 1771. — Nace Owen, filósofo e industrial.

Predicción astrológica.— Fuertes en el peligro.

### Plato del día:

Salchichas con cardo.—Limpio y pelado el cardo, se corta en pedazos y se tiene durante diez minutos en agua fría; se escalda y cuece con sal, guardando las precauciones necesarias para que no pierda su primitivo color blanco. Después se le echa una salsa de piñones o avellanas, y rociado con aceite crudo se deja que cueza un poco. Sofríanse en aceite las salchichas y mézclense con el cardo, y todo junto hágase que dé unos hervores. Se sirve caliente.

## Un acto de arrojo:

Varios militares en corro se contaban sus hazañas, sobrepujándose unos a otros en arrojo y heroísmo.

A uno de ellos, que permanecía callado, le preguntaron:

—¿Y usted no ha hecho también algún acto de arrojo?

—Sí, señores; un acto de arrojo temerario, incomprensible.

—¿Qué fué? ¿Qué fué?

—¡Me casé de segundo teniente!

## Una copla:

Más bien quiero aguardarte quinientos años, que no beber las hieles de un desengaño.

## Un refrán:

A casa de tía ¡nas no cada día.

## Compañía Salmantina de Almacenes Generales de Depósito

### Junta general ordinaria de accionistas

Por acuerdo del Consejo de Administración y en cumplimiento de lo establecido por los Estatutos de esta compañía, se convoca a junta general a todos los señores accionistas, para el examen y aprobación de cuentas y de la Memoria del último ejercicio anual y nombramiento de consejeros

La junta se celebrará el próximo día 25 del corriente a las once de la mañana, en el local de la Liga de Agricultores y Ganaderos de la provincia de Salamanca.

Para poder asistir a ella, los accionistas pasarán antes con los extractos de sus acciones por la oficina de la Compañía, a fin de depositarlos en la Caja social y recibir el correspondiente resguardo, que le servirá de papeleta de asistencia.

Salamanca, 14 de Mayo, 1924. Por acuerdo, del Consejo de Administración, el secretario, Andrés P.-Cardenal. 2-1-a

LA VOZ DE CASTILLA tiene doscientos noventa corresponsales en la provincia de Salamanca, ochenta en las provincias de León y Zamora y otros tantos en el resto de España, especialmente en los centros agrícolas.

Esta red de corresponsales demuestra que LA VOZ DE CASTILLA es el periódico de más circulación en la provincia de Salamanca y uno de los primeros en la región castellana.

## TEATRO BRETÓN

EMPRESA MENDEZ

COMPañIA GATUELLAS

Hoy, a las siete, REESTRENO de la magnífica comedia en tres actos, original de los célebres hermanos Quintero

## LAS FLORES

A las diez y media, REPOSICION de la comedia

## Los hijos mandan

y del sainete

## Las cosas de Gómez

## PUBLICIDAD ESPECIAL

DE

## La Voz de Castilla

Semanal..... 5 pesetas al mes.

Alterno..... 12 . . . . .

Diario..... 20 . . . . .

## GARAGE INTERNACIONAL

AGUSTIN ALONSO  
Representación exclusiva para la provincia de los automóviles STUDEBAKER  
Exposición y venta: PASEO DE CANALEJAS, número 1. — Teléfono, número 341.

## Coches de alquiler

Servicios para bodas y paseos y a domicilio, desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Pr or, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52

## Hotel VICTORIA

Gran restaurant de MANUEL PIERNA  
Amplias habitaciones, cuarto de baño, coches a todos los trenes.—Se sirven bodas, banquetes y encargos.—Teléfono, 390. RUA, 4. — SALAMANCA

## Sebastián Rodríguez Sendino

ISLA DE LA RUA, 2  
FL ANTIGUO PRECIO FIJO  
Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos  
Precios sin competencia

## SALVADOR BARBA

TEJARES  
Fábrica de teja, baldosa y toda clase de ladrillo  
PRECIOS sin COMPETENCIA  
Avisos: En el Mercado, Cajón núm. 55

## Exposición permanente de

plantas de todas clases y flores naturales. Se reciben diariamente de Granada, Valencia, Málaga, Barcelona y otras capitales. Especialidad en claveles. Único establecimiento de venta de ellos. Coronas, canastillas, ramilletes y centros. Variada ornamentación en floricultura y plantas. Francisco Cid Sánchez.—Rúa, 51, esquina a la calle de Jesús.—Salamanca.

## Gran Bar «Armujés»

Félix Carbajosa Rico  
DOCTOR RIESCO, 31 y 33.

## Señora: ¿Quiere Ud. saber secretos de

belleza? ¿Desea hacer alguna consulta? Acuda a la Gran Perfumería BOYER, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillada.  
Nota.—Se contestan consultas por correo, enviando sello. Dirigir la correspondencia a gran PERFUMERIA BOYER, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1.—Salamanca.

## Salvador Cuesta García

ABOGADO  
Doctrinos, 4 y 6

## RESTAURANT Y PASTELERIA

VIUDA DE FRAILE  
Servicio a la carta.—Todos los días langosta y platos diferentes.—Se sirven bodas, banquetes y toda clase de encargos.—Se admiten abonos; inmejorable trato, precios increíbles. Próbalo y ver.  
CORRILLO, 12. TELEFONO, 406. SALAMANCA

## En el Castañar de Béjar

se vende o arrienda para veranear un hotel de nueva construcción, de dos pisos, huerta con frutales y agua. Informará en el mismo Dionisia Arroyo.

## AUTOMOVILES. — NEUMATICOS

FISK. — GASOLINAS.—GRASAS.  
LOZANO  
Paseo de Canalejas, 18

14 mayo 1924

# Pobre Sanidad!

Para el Director o Mitar.

El nuevo Estatuto municipal, cuyo texto aparece en la «Gaceta» del día 9 del pasado mes de Marzo, ha venido a dar al traste con cuantas esperanzas y ensueños nos había hecho concebir el derrumbamiento «afortunado» del antiguo tinglado político «arsenate» y el advenimiento de un gobierno de equidad y de justicia. Ninguna reivindicación de las tan anheladas por los médicos titulares se otorga a estos, o al menos nosotros no acertamos a verlas por ninguna parte por mucho que queramos bucear en el espíritu de expresada ley y, por consiguiente, ¿qué ha de ir ganando la Sanidad, cuando ya es de todos bien sabido y está perfectamente demostrado que para que ella sea un hecho, para que haya verdadera Sanidad ha de estar vinculada en ese abnegado ejército de vejados mártires sufridos y resignados, abrumados de cuidados, sinsabores y penalidades, vegetando, conscientes de su elevada misión, en los diferentes pueblos aldeas y villorrios más apartados de España y a los que comúnmente se denomina con el expresivo nombre de «médicos de escuela».

Por el contrario, el referido Estatuto municipal no sólo deja mucho margen para mejor defraudar los preceptos sanitarios que la vigente legislación preconiza, dando una mayor autonomía y autoridad a los Ayuntamientos, sin brindar la más ligera satisfacción a los titulares, sino que les arrebatada «ab irato» las escasísimas conquistas hechas por éstos en largos años de lucha y abnegación sin par, tales como la estabilidad en el cargo, clasificación de partidos y todo lo legislado a la sombra del único baluarte—débil y desmantelado, pero baluarte al fin—de aquéllos: su Junta de Gobierno y Patronato, a la que se le da el golpe de gracia, como comúnmente se dice, pretendiendo que desaparezca.

La maltrecha Sanidad española no podrá levantarse ni marchar como el progreso de los tiempos demanda en tanto no se independice por completo al médico del alcalde, así económicamente, puesto que siendo el alcalde el dueño de la bolsa, de cuya voluntad depende que el médico coma o no abonarle o no los cuatro cuartos a que asciende su misera soldada, mal podrá oponerse a la voluntad del «amo», cuanto en lo que a la misma Sanidad se refiere, ya que en esto es también la principal autoridad.

Porque el caso es de lo más curioso y extraordinario que puede registrarse; ¡aquí, donde tantas y tantas enormidades y absurdos han prevalecido! ¿Puede haber, en efecto, nada más curioso,

extraordinario y... aun regocijante pudiéramos decir, si no nos detuviera el pensar los ríos de lágrimas que ha originado, que ver erigido en jefe sanitario, por mandato expreso de la ley, al destripaterrones, inculto y casi casi analfabeto (hay excepciones, claro es) a quien el voto de los vecinos, y mejor aun sus marrullerías sanchopancescas, ardidés y algunos puñados de calderilla dieron el bastón o vara de mando de la alcaldía, en tanto que al médico, al perito, al docto, al capacitado, se le otorga el simple papel de asesor, «no te molestes que yo haré lo que quiera»?

Si a ciencia y paciencia del médico se conculcan los preceptos sanitarios por el alcalde o sus parientes y compinches, directamente interesados en ello por los trastornos que de otra suerte pudieran originárseles, ¿cómo ha de evitarlo aquél, su subordinado sanitario y que a mayores tiene la llave de su despensa?

No, de tal suerte jamás se hará Sanidad.

Para que tal suceda es preciso que se dé satisfacción a los médicos titulares creando el Cuerpo de Sanidad civil, corriendo a cargo del Estado el abono de las dotaciones de los mismos, lo que permitirá controlar su bagaje científico y elevar el nivel del mismo y la consideración y estima de sus obligaciones y servicios profesionales, juntamente con el mayor respeto profesional por un lado y, por otro, la garantía de la más completa perfección en la asistencia y atendimiento de cuantos tengan necesidad de someterse a sus cuidados.

Todo lo demás es gana de perder el tiempo y contribuir a sostener una afición que encubre una realidad bien trágica, merced a la cual pierde España anualmente un coeficiente elevadísimo de vidas por enfermedades evitables, que es indudablemente el factor primordial y más sensible de la postración en que se encuentra.

Dionisio G. REPISO.

## Más sobre la enseñanza

Cada época tiene sus peligros y sus medios de conjurarlos, sus dolores y sus consuelos, sus penas y sus culpas. La pena sigue a la culpa como la sombra sigue al cuerpo; esta es la gran ley que se cumple sin la intervención del hombre, pero su voluntad y su entendimiento influyen poderosamente para disminuir el peligro y dar más eficaz consuelo al dolor.

Hoy en España, ¿qué remedio podría emplearse para combatir los males que nos amenazan o nos afligen? Ninguna dolencia social puede combatirse con un remedio solo; pero si se nos pidiese uno que distanciara los ánimos del mal y condujeran por lo tanto a una resolución satisfactoria, diríamos sin vacilar que... «La Instrucción».

Para que el obrero no se corrompa, para que el obrero tenga una verdadera conciencia de sí mismo, para que tenga en fin, un

noble ideal que la haga abandonar esas mezquinas aspiraciones de rebelión que llenan por completo su imaginación, para eso pues hay que darle «Instrucción» que es el alimento del espíritu.

Pues teniendo una verdadera educación moral y una sólida «Instrucción» se erigirán ellos mismos en jueces de su conciencia.

No vemos otro medio para alcanzar la prosperidad social que el de otorgar «Instrucción» a esos seres que tanto lo necesitan y la distribución equitativa de los productos entre patronos y obreros.

Sin instrucción se desconoce en absoluto la ley de la producción, por desconocer enteramente sus principios y se pide al despotismo que haga las veces de la libertad, a la violencia que haga las veces de la armonía y al socialismo se le encomiendan problemas cuya resolución debe ser obra de la asociación. Para combatir la inmoralidad brutal de abajo y la sensualidad refinada de arriba, hay un solo medio que consiste en oponerse a la preponderancia de los sentidos, llevando al espíritu una actividad excesiva que haga formentar la materia porque al paso que se va difundiendo la cultura, van desapareciendo las densas nieblas que empañan las facultades intelectuales de cada individuo.

De lo expuesto anteriormente puede deducirse lo siguiente: que para acabar con la incultura que existe en España, hay que hacer de la enseñanza una obligación tan sagrada que ino basten para romperla causa ninguna e imponer fuertes multas a los padres no mandaren sus hijos a la escuela. Pero desgraciadamente no tenemos ni maestros ni escuelas suficientes según a los habitantes que hay, así es que muchos por no ir, otros por no haber escuela (o estar a bastante distancia) se quedan sin instrucción ese don tan preciado que todos debiéramos poseer.

Teniendo instrucción no se necesita más que conciencia, y teniendo conciencia no hace falta más.

No obstante recordemos lo siguiente: «El trabajo tanto en lo físico como en lo moral, es un beneficio para el que lo ejecuta pues todo ser que no trabaja se esteriliza y muere y todo aquel que trabaja tiene alegría y salud, al mismo tiempo que el trabajo es la fuente de la prosperidad social».

A. J. U.

## Cámara de la Propiedad Urbana

Ha celebrado Junta el pleno de esta sociedad, aprobando el acta de la Junta anterior y adhiriéndose a la siguiente proposición formulada por la Cámara de Madrid:

Primero. La supresión del impuesto de derechos reales en las sucesiones:

a) Entre padres e hijos e hijos y padres, admitido el derecho de representaciones.

b) Entre cónyuges.

Segundo. La publicación, al mismo tiempo, de aquellas formalidades y requisitos que hayan de cumplirse en el momento que la exención se produzca, como garantía de los intereses generales de Hacienda.

No fué nombrado el conserje-cobrador.

## POR EL INDULTO DE COLMENERO

### La asamblea de ayer

La comisión de estudiantes salmantinos que ha gestionado en Madrid el indulto de José Manuel Sánchez Colmenero, convocó a una asamblea que se celebró ayer mañana en el Ayuntamiento.

Fué presidido el acto por el alcalde don Arturo Núñez, al que rodeaban los comisionados señores García González, Miranda, Rúa, Santos Mirat, Piedecasas y Sánchez Fraile. Asistieron a la asamblea muchas personalidades y gran número de estudiantes.

El señor Miranda dió cuenta de las gestiones practicadas en Madrid en favor del indulto, expresando su impresión optimista.

El abogado defensor de Colmenero y el alcalde pronunciaron palabras de gratitud para los estudiantes que han prestado este inestimable concurso al anhelo de Salamanca para alcanzar el indulto de Sánchez Colmenero.

Se acordó enviar al Gobierno el siguiente despacho telegráfico: «Presidente del Directorio militar, jefe del Gobierno.—Madrid.

Reunidos Ayuntamiento, representación fuerzas vivas, con escolares comisionados, acuerdan transmitir a V. E. impresión gratísima producida por noticias halagüeñas de concesión indulto Colmenero. Salamanca contentísima, expresa su verdadero agradecimiento, respeto y sumisión al trono.—Arturo Núñez, alcalde de Salamanca».

Acto seguido se dió por terminada la asamblea.

## El teatro en Madrid

Las notas teatrales más salientes de la semana han sido el estreno de «Lo que Dios quiere» de Manuel Bueno, en el Español; el de «Una mujercita seria» en el Lara; el beneficio de Carmen Muñoz en el Rey Alfonso y la presentación de los bailes románticos rusos en el Real.

La nueva producción de Manuel Bueno que es una fina sátira obtuvo un éxito franco y el autor se vió obligado a salir al palco escénico muchas veces para corresponder a los aplausos del público.

Los señores Gabaldón y Roig han traducido la comedia francesa de Amont y Gerbidon «Allain, sa mère etsa maitresse» y la han llevado al escenario de Lara, donde ahora actúa la compañía de Lola Membrires, con el título de «Una mujercita seria». La adaptación está muy bien hecha y por ello el público aplaudió sin reservas al final de los tres actos que componen la comedia.

Carmen Muñoz, la primera actriz del Rey Alfonso, celebró su beneficio con «La ráfaga» obra muy dramática, y ello sirvió para que sus numerosos amigos y admiradores le testimoniasen sus simpatías y la llenasen de flores y regalos.

En el Real se presenta la com-

pañía de bailes románticos rusos y aunque obtuvo buena acogida, pues hay bailarines superiores no llega a ser ni con mucho tan completa y notable como la que se presentó hace años de «Bailes Rusos». ¡Suele decirse que nunca segundas partes fueron buenas, y aquí se ha cumplido el refrán con todo rigor.

También puede darse como novedad el debut en Maravillas de la genial Argentinita, que una vez más entusiasmó con sus excepcionales bailes y afinadas canciones en las que se destaca su gran espíritu de imitación y crítica.

Es el verdadero «as» de los varietés.

C. I.

## Desde Campillo

LA CRUZ

¡Oh! símbolo imperecedero, Cruz evocadora de tiempo sin ventura!

¿Qué misterioso fenómeno obstruye la obra civilizadora de la Humanidad? A qué obedecen las rápidas evoluciones mentales del hombre del siglo xx? ¿Cuál es la causa del desconcierto general de Europa?

Los gobiernos, los regímenes y los sistemas dictatoriales se suceden con interrumpido trágico. Pero, con tan flexible solidez moral, tan huérfanos de persuasión razonada, que al menor soplo vienen a tierra cual ídolos de nieve deshechos por los primeros rayos del sol de la realidad.

Apenas surgido un nuevo régimen, que si bien vió la luz en medio de un ambiente de entusiasmo parcial, no dejó de recibirse sin embargo con la mayor indiferencia también fracasa en su adolescencia.

Podemos citar varios casos. El bolcheviquismo, el fascismo y hasta el republicanismo heleno recurren a las armas, y por lo tanto, por medio de la violencia, intentan hacer respetar sus principios.

No vamos a discutir en tan corto espacio dicha fórmula de represión; si embargo, la experiencia de muchos pasados nos hace preveer resultados negativos.

Un país cimentado en sólidos principios democráticos; un país que navegue al compás de una libertad bien ordenada; una nación donde toda clase de excesos tiene límite conveniente, y por último, un pueblo bien gobernado, no necesita recurrir a la violencia que representa toda institución armada de orden civil para que todos observen el orden interior.

Se conocen grandes y prósperos países en América del Sur, jóvenes democracias, donde a pesar de su población cosmopolita, viven allí todas las razas humanas en la más perfecta armonía.

Por lo tanto a que obedece la alarma de nuestros gobernantes?...

Fácil sería adivinar el misterio, pero por hoy nos abstenemos de exponerlo.

Es necesario observemos el símbolo de la Cruz, arma inofensiva. En estos días trascendentales, la iglesia nos muestra la inutilidad de las armas para conseguir la paz universal. Recurrámos a la enseñanza moral y gobernemos con leyes equitativas. Fuera las armas.

Tomás CALZADA

## Ampollas «Omega»

**LENORD**  
Seguros contra incendios  
(Fundada en 1840)  
Sub-Director en Salamanca,  
**ENRIQUE MECA**  
Calle de Zamora, 58, entresuelo. s

VIUDA de  
**Alipio Mediavilla**  
FERRETERIA  
Poeta Iglesias, 11

Gran serrería y talleres mecánicos  
de carpintería  
Se fabrican puertas y huecos para obras  
mediante encargo. Se alquilan las máqui-  
nas para trabajos por horas. CANDIDO  
RECIO.—Avenida del Gran Capitán (Ca-  
puchinos).—Salamanca

**Manuel Salinero**  
HOJALATERIA  
Pérez Pujol, núm. 15

«LA VINICOLA CASTELLANA»  
Vinos, alcoholes, aguardientes y  
licores  
Almacén: Chamberí (T. Jares).  
Despacho y escritorio: a  
Plaza de San Julián, 9

# La desgracia de la suerte

## CUENTO

—La vida, como el mar, tiene sus altas y bajas mareas.

No recuerdo si, a guisa de pensamiento filosófico, leí lo anterior en una hoja de calendario o en una epístola peticionaria. En la duda, hacéos cuenta que la conozco por el doble concepto. Pero el que de la misma usaba en tan pintoresca ocasión no creo la retuviera de malas andanzas bohemias.

—¿Me invita usted, caballero?  
—¿Cómo así, señor?

—¡Pch! La vida, como el mar, tiene sus altas y bajas mareas... Antes era yo el conde, e invitaba; ahora busco buenos hidalgos de la bebida y les pido que me inviten.

Miré de hito en hito al desahogado, que, incapaz de implorar un pedazo de pan en el instante de desfallecimiento, encenagado en el vicio de la bebida, mendigaba un baso de tinto. Por piedad—¿qué importan diez céntimos, si con ellos nos evitamos una agria discusión?—, negué al beodo el óbolo del convite.

El personaje, ante mi rotunda negativa, clavó sobre mí sus ojos saltones, desorbitados. Me miraba y le miraba... La jeta de aquel hombre, estigmatizado por el desenfreno de la embriaguez, contraíase trágicamente. Cien mil ideas atropelladas debieron romperse en su cerebro. Una impotencia espiritual debía contener su cólera... Este diálogo mudo—¡retador, el alcohólico; frío y glacial, yo!—fué cortado por el dueño del establecimiento, quien:

—Ya estás de más aquí, Aniceto... ¡Hale, a la calle!—desplomadamente y con algo más contundentes razones, le dijo.

Un hombre, en el alcohol encanallado, viene a ser un guñapo social. La embriaguez, como la lepra, tiene un espectáculo desagradable. Y el beodo, como el perro sarnoso, maltratado y acosado por todo el mundo es.

El «campeón de sí mismo» es un caso de voluntad; el vencido es el enfermo de la abulia. En el concierto social existen hombres débiles u hombres fuertes, abúlicos o de voluntad. Sin embargo, ¿puede degenerar en abulia la voluntad? «Si la voluntad tiene su raigambre espiritual, hija de una educación psíquica, no»—acaso me contestara un docto de la voluntad. Empero, la metamorfosis que se verificara en el que solicitó de mí el vaso de vino desmiente tan gratuita afirmación. Cuando vemos un hombre fuerte, hercúleo, por esas calles decimos:

—¡Valiente titán! ¡A ese no le parte un rayo!...

¡Ilusión de óptica! Un airecillo cualquiera le horada los pulmones, y a los pocos días aquella mole de carne cae pesadamente sobre la losa que ha...

su tumba. Aniceto Martínez, en tiempos pretéritos, había sido un gran ebanista. Hábil y mañoso en el oficio, con el culto del trabajo como credo de su vida, y dócil y obediente para sus maestros, jamás faltóle trabajo. De niño, según me cuentan, con una entereza digna de encomio, sobrevivió a su viejecita madre. Hasta que murió la pobrecita anciana, Aniceto Martínez no pensó en el casamiento. Y casado que hubo con una mujer hacendosa y no exenta de belleza—uno, dos, tres, cuatro... bastantes años—, fué un marido modelo y un amantísimo padre de sus hijos. Frequentaba la taberna, alternaba con unos y otros: jamás viósele sin sus facultades mentales.

—¿No te da vergüenza el ridículo que haces?—en cierta ocasión recriminando a un compañero beodo, exclamó.

Y agregó:

—El hombre debe beber y saber cómo bebe...

Si la felicidad es un don positivo, si la desdicha no transforma en algo negativo a la felicidad, indudablemente, Aniceto Martínez había llegado a ser el monopolizador de la dicha... Un día compró un décimo de cuatro pesetas, el 6.644, y le tocó un premio de la «pedrea»: ¡cuarenta pesetas!...

—¿Convidas con el premio, Aniceto?

—¡Ni borracho ni jugador soy!

Y dirigiéndose a su esposa, exclamó:

—¡Anda, que te den el billete entero del 6.644 para el 11 del que viene!...

¡Maldición! ¡Las ciento veinte mil pesetas!... El vértigo de la felicidad le embriagó. En holganza, borracho y pendenciero se «metamorfosó». Y gracias a la habilidad de su mujer, que con los últimos cuartos montara un taller de planchado en el barrio de Salamanca, no padecía de hambre...

El del mostrador, filosóficamente, puso fin a su relato:

—Mire usted cómo la suerte puede ocasionar una desgracia!...

Llegó un viajante, compañero de profesión, que esperaba. Juntos teníamos que visitar a otro tabernero que, para venderla a a sus parroquianos, deseaba adquirir una remesa de paños ingleses que yo tenía. En la taberna del comprador topéme a Aniceto Martínez, que decía a uno de los del establecimiento:

—¿Me invita usted, caballero? Porque... ¡la vida, como el mar, tiene sus altas y bajas mareas!

Vicente del OLMO.

Ampollas «Omega»

# BANCO MERCANTIL

## Su situación en 30 de Abril de 1924

### ACTIVO

I. CAJAS Y BANCOS:	
Caja y Banco de España.....	4.512.673.85
Monedas y billetes extranjeros, valor efectivo.....	27.326.36
Valor efectivo.....	11.552.408.87
Bancos y banqueros.....	16.092.40
II. CARTERA:	
Efectos de comercio hasta 90 días.....	16.460.960.68
Efectos de comercio a mayor plazo.....	
TÍTULOS.—Fondos públicos.....	54.494.975.46
Otros valores.....	13.265.926.03
	84.221.86
III. CREDITOS:	
Deudores con garantía prendaria.....	16.539.824.88
Deudores varios a la vista.....	6.319.056.99
Deudores a plazo.....	22.844.465.49
Deudores en moneda extranjera.....	5.920.798.58
	51.024.14
IV. INMUEBLES Y TERRENOS.....	1.107.735
V. MOBILIARIO, CAJAS DE SEGURIDAD E INSTALACIONES.....	83.533
VI. ACCIONISTAS.....	7.500.000
VII. CUPONES Y AMORTIZACIONES AL COBRO.....	275.960
VIII. CUENTAS DIVERSAS.....	397.426
IX. ASIENTOS A FORMALIZAR EN EL MES PROXIMO CON SUCURSALES.....	1.026.785
X. GASTOS DE ADMINISTRACION.....	480.884
XI. VALORES NOMINALES:	
Valor en poder de corresponsales.....	36.629.254.97
Garantías personales.....	33.796.619.89
Depósitos de mercancías.....	2.109.751.60
Depósitos en custodia.....	332.687.985.30
Depósitos en garantía.....	19.520.259.11
	424.743.870
	587.554.613

### PASIVO

I. CAPITAL.....		15.000.000
II. FONDOS DE RESERVA.....	7.500.000.00	
» DE PREVISION.....	2.350.000.00	
» DE FLUCTUACION DE CARTERA.....	400.000.00	10.250.000
III. ACREEDORES:		
Bancos y banqueros.....	10.411.487.23	
Acreeedores a la vista etc y consignaciones.....	38.709.684.63	
» hasta el plazo del mes (Caja de Ahorros).....	66.640.030.01	
» a mayores plazos.....	3.414.447.96	
» en moneda extranjera.....	5.751.521.46	124.927.171
IV. EFECTOS Y DEMAS OBLIGACIONES A PAGAR.....		4.254.451
V. ACREEDORES POR CUPONES Y AMORTIZACIONES.....		908.430
VI. CUENTAS DIVERSAS.....		4.814.696
VII. PERDIDAS Y GANANCIAS.....		2.655.992
VIII. VALORES NOMINALES:		
Acreeedores por valor en poder de corresponsales.....	36.629.254.97	
Pólizas de crédito personal garantizadas.....	33.796.619.89	
Depositantes de mercancías.....	2.109.751.60	
» de valores en custodia.....	332.687.985.30	
» de valores en garantía.....	19.520.259.11	424.743.870
		587.554.613

## Información Riberana

La actividad de esta región, sin disputa la más rica de la provincia de Salamanca, es sumamente variada y no interrumpida. Los pequeños intervalos que los negocios de exportación y venta de los productos propios de estas riberas dejan, son bien conocidos por el sin fin de chaladerías que en ferias y mercados de la provincia y fuera efectúan, haciendo de los pueblos riberanos una región cosmopolita, por lo que al género de vida y comercio se refiere.

Se elabora con escrupulosidad en toda la ribera, y especialmente en Vilvestre, el afamado queso de oveja, que favorece el calor ya intenso en este rincón.

Con el fin de ver el funcionamiento y conveniencia de una prensa moderna de aceite, han salido para la quinta de San Martín (Fregeneda) don Arcadio Reyes, médico titular de esta villa; don Mateo Notario, don Diego Vacas y don Benjamín; a los que deseamos acertada finalidad en sus gestiones, y tranquilo y pronto regreso.

Ha sido inaugurada la nueva línea de automóviles Aldeadávila, Barruecopardo, Milano, Viti-gudino, por la empresa ya conocida «La Abadengo Riberana». Se celebraron con bastante animación las ferias y fiestas de mayo en Barruecopardo.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a la bella y simpática señorita doña Aurora Carrasco,

hija del rico propietario de Saucedo, don Manuel Carasco, y competente médico de Barruecopardo, don Nicolás Casado.

El día cinco contrajo matrimonio canónico con un carabiniere de este puesto la encantadora simpática Teresita Toribio, sobrina del cultísimo párroco de esta villa, don Salvador Toribio.

Deseamos a la feliz pareja eterna luna de miel.

Vilvestre, y mayo 1924.

El corresponsal.

OPOSICIONES: Secretarios Ayuntamientos. Apuntes de gran suficiencia y adaptación por don Baldomero Campo (abogado con premio extraordinario y jefe de Hacienda por oposición, que ha obtenido los primeros números con sus textos en oficiales técnicos de Gobernación, Fomento, notarias, etc). Precio 50 pesetas, más dos de franqueo. Se adquieren por suscripción en la Editorial Campos, Príncipe de la Paz, 14, Madrid, y en la librería de Evaristo Viñuela, Doctor Riesco, 2 y 14, Salamanca.

## Teatro Moderno

Se arrienda. Se admiten proposiciones bajo pliego cerrado, hasta el 15 de Junio próximo, en la Conserjería del Teatro donde se halla el pliego de condiciones.

## AVISO AL PUBLICO

El dueño de automóviles de alquiler José Sánchez González, pone en conocimiento del público que hace servicio al precio de céntimos kilómetro. Avisos: Calle de Zamora, 57, garaje de Bomati. Servicio permanente.

## Gran Garage «REINA VICTORIA»

Echegaray, 1.—Teléfono 480.—Salamanca

Neumáticos y cubiertas «Bergougnan». Gasolinas, lubricantes y accesorios. Jaulas independientes.—Precios ECONOMICOS.

## Academia de Nuestra Sra. del Carmen

Derecho, Letras, Bachillerato, Magisterio, Francés, Mecanografía, Taquigrafía, profesorado titulado. Preparación para el ingreso en Normales o Institutos. Director: Hernández Contreras. Doctor Riesco, número 52, principal.

# AUDIENCIA PÚBLICA

## Causa por falsedad

En el mes de agosto último, el vecino de Alaraz, Juan Julián Valverde Alborán, puesto de acuerdo con su convecino Ricardo García Valverde, utilizó una cartilla de situación y filiación militar de éste, para que, con el nombre de Ricardo, le confeccionaran los documentos necesarios y convenientes para emigrar.

Dichos documentos no se pedían expedir a nombre de Juan Julián por hallarse sujeto al servicio militar, procediéndose a confeccionar la cartilla de identidad de emigrante a nombre de Ricardo, interviniendo en la confección el escribiente del Ayuntamiento, Restituto González Gómez, que, además, facilitó una cedula personal a nombre de Ricardo García, extendiendo la cartilla y autorizando las certificaciones y diligencias de la misma el alcalde accidental Feliciano González Gómez y el secretario Pedro González Gómez.

Las firmaron a sabiendas de la falsedad que realizaban, pues el documento lo había de utilizar Juan Julián, que emigraría con el nombre de Ricardo García Valverde. Este y Juan Julián coadyuvaron a la confección de la cartilla, colocando éste su fotografía, que fué sellada con el del Ayuntamiento y estampando sus impresiones digitales, fingiéndose la firma y rubrica de Joaquín García, padre de Ricardo.

La mencionada cartilla fué utilizada por Juan Julián Valverde hasta el momento de ser detenido en Vigo por la guardia civil.

Estos hechos son calificados provisionalmente como un delito de falsedad en documento oficial, del que son responsables los procesados, por lo que corresponde imponer para Feliciano, Pedro y Restituto la pena de catorce años, ocho meses y un día de cadena temporal y multa de 500 pesetas a cada uno por funcionarios, y para Juan Julián y Ricardo, ocho años y un día de presidio mayor y multa de 500 pesetas, también a cada uno, con las accesorias correspondientes y pago de costas por quintas partes.

Defendían a Feliciano, Pedro y Restituto el señor Cimas Leal, a Juan Julián el señor Sánchez López y a Ricardo, el señor Ruipérez.

Negaban los letrados que sus patrocinados hubieran tomado parte en los hechos de que se les acusaba, por lo que procedía su absolución.

Practicadas las pruebas propuestas, el fiscal señor James retiró la acusación que provisionalmente tenía formulada contra Feliciano y Pedro, defendidos por el señor Cimas, por no resultar cargo alguno contra ellos, elevando a definitivas las conclusiones que había formulado contra los demás.

## Varias sentencias

Se han dictado las siguientes por el Tribunal de Derecho:

Condenando a Ascensión Corral Varona, procesada por el Juzgado de Sequeros, por el delito de lesiones, a la pena de un mes y un día de arresto mayor, accesorias, pago de costas y de 105 pesetas al perjudicado Bruno Arias Muñoz, por vía de indemnización.

Condenando a Cesáreo Vetusso González Pérez, como autor de un delito de resistencia, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, multa de 125 pe-

setas, acceso rías y pago de costas.

Absolviendo a Ramón Valverde Hernández y Fructuoso Tiedra Sánchez, con declaración de las costas de oficio, del delito de estafa de que fueron acusados, por estimarse que el hecho puede ser constitutivo de una falta.

## De Villaverde

El farmacéutico don José Toledano ha dirigido al alcalde la siguiente carta:

Sr. alcalde de Villaverde.

Mi distinguido amigo: No me sorprenden los rumores que, tanto en el pueblo como en los anejos, se hacen circular respecto a mi próxima retirada de ésta, pues apenas llegado a este partido se empezó a propalar tan tendenciosa especie.

Lo que ocurre es que en estos pueblos donde nuestros contratos son verbales, es ahora la época de sumar o restar nombres al igualatorio y ninguna mejor que ésta, por lo tanto, para por tan ruín procedimiento y aprovechándose del temor de estos honrados labradores a quedarse sin farmacia, destrozar el partido de Villaverde; ya que con mi venida a esta «se aguaron todos los proyectos formados al cesar mi antecesor».

En cuanto a mi, pueden ustedes estar completamente tranquilos, pues no es mi ánimo el abandonarles a ustedes, como lo demuestran mis gestiones cerca del Colegio y del señor gobernador para conseguir la titular de Pitiegua, que de derecho corresponde a este partido, lo que sería una tontería que soy incapaz de cometer si referidos rumores tumores tuvieran fundamento.

A ustedes, pues, les toca desvirtuar tan tendenciosa campaña, que no a mi, sino al partido de Villaverde y por alguien a quien no conviene haya farmacia en este pueblo, se le hace.

Para ello si usted lo juzga oportuno puede hacer de esta carta el uso que le convenga, incluso el de su publicación en la prensa, si lo considerara como el mejor medio para que llegue a conocimiento de los anejos, toda vez que en éstos es donde con más ahínco se hace tan «piadosa campaña».

Es siempre de V. affmo. amigo y s. s. q. s. m. e. José Toledano.

## Cooperativa Civico - Militar

La Junta directiva de esta Sociedad, cumpliendo lo dispuesto por la general de 2 de Marzo pasado, ha acordado considerar amortizadas todas las obligaciones emitidas para la compra del domicilio social, en 15 de Febrero de 1920, que están en circulación. Lo que comunicamos a los señores tenedores de obligaciones para que desde el proximo día 15 de los corrientes se sirvan pasar por las oficinas de la misma de doce a una de la mañana y de cinco a ocho de la tarde, para hacer efectivas dichas obligaciones y el interés correspondiente al trimestre que vence en dicho día.

Salamanca, 13 Marzo, 1924.  
14-15 El presidente.

## Su cripción para construir la iglesia de Galisancho

	Pesetas
Excelentísimo Sr. Obispo...	5.000
D. Diego Martín Veloz.....	1.000
D. <sup>a</sup> Isabel Castro, Viuda de D. Cesáreo Guevara.....	500
D. <sup>a</sup> Carmen Aparicio de Motta. Ayuntamiento de Galisancho.	500
D. Antonio Sánchez de la Torre, diputado provincial por Alba-Peñaranda.....	300
D. Basilio Redondo.....	100
D. Emilio Clavijo.....	50
D. Manuel Redondo.....	25
D. José González.....	25
D. <sup>a</sup> Perfecta Rosalía González, viuda de D. Agapito Moro.	25
D. Hilario González.....	55
D. <sup>a</sup> Eusebia González.....	25
D. <sup>a</sup> Agustina González.....	25
D. Manuela Moro.....	25
Un devoto.....	10
D. Santos Jiménez.....	25
D. Manuel Bullón, guardia civil del puesto de Veguillas de Peñaranda.....	10
D. Anselmo Miguel Contreras, de Peñaranda.....	5
El dueño de la zapatería «El Gallo».....	5
Una señora que no da su nombre.....	10
Un señor que oculta su nombre.....	5
D. Angel M. Aparicio, montañés de la dehesa del Carmelo.....	5
D. José Antonio Vicente.....	2
D. Manuel Gómez.....	3
D. José Casimiro Miguel Juanes.....	2
Una viuda.....	1
Una devota.....	1
Una devota.....	1
D. <sup>a</sup> Clementina Vicente de Jiménez.....	8
Sres. Propietarios de la dehesa de Santa Inés.....	50
D. Cayetano Polo.....	1
D. Rafael Salinero, de Macotera.....	3
Un estudiante.....	2
Centro Eclesiástico.....	41
D. Andrés Pérez Cardenal... 25	
D. Julián Luengo, encargado de las bodegas de Villar... 5	
Emiliana Morfiño, criada de servicio..... 1	
Señorita Manuela Alonso... 1	
D. Marcelino García Hernández, secretario de Aldeaseca de Alba..... 1	
Doña Paulina Morfiño..... 1	
D. Cristóbal Lorenzo Topas. Don Bonifacio Tejedor de Alba de Tormes..... 5	
Doña Ascensión Vallejo de Galinduste..... 1	
Dña Manuela Palomino de Cañizal (Zamora)..... 5	
Dña. Emilia Nieto de Galisancho..... 2	
La niña Rosaura Martina Lorenzo y su hermana Isabel Lorenzo, de Topas..... 2	
D. Victor López Ciudad, de Gajates..... 5	
<b>Suma, pesetas....</b>	<b>7.914</b>

Ha donado doña Eugenia Hernández Onís, viuda de Ruiz, una efigie de San José con su altar, y doña Facunda Ruiz de Junquera, dos hermosos candeleros.

Según nos participa el alcalde de Galisancho los propietarios de dicho pueblo se han comprometido al transporte gratuito de materiales para las obras.

Los hermanos don Pedro, don Antonio, don Julián y doña Remedios Guévara, de Galisancho, han donado una campana para el futuro templo

## Café y Hotel Comercio (en Guijuelo)

Sudueño Don Vicente Sánchez no escatima nada en su nuevo local para el buen servicio tanto en el café como en comedor teniendo la ventaja de tener amplios locales para uno y otro, así como habitaciones en gran número con el confort necesario. En uno de sus locales está instalada la Sociedad casino Guijuelense.

## Desde Robleda

Con el exclusivo objeto de borrar la leyenda negra que pesa sobre este pueblo, del que sólo aparece su nombre para hablar de palos, robos, incendios, etcétera, todo muy exagerado, pues la mayor parte de las veces los mismos que en el pueblo vivimos no nos hemos enterado; hoy voy a reseñar dos actos ocurridos el próximo pasado día 11 para que todos los lectores sepan que hay también actos de cultura y de abnegación como los que brevemente voy a referir y que honran a este pueblo.

Próximamente a las seis de la tarde de ese día, estando jugando unos cuantos chiquillos en una de las canteras, al camino de la ermita; uno de ellos llamado Matías Vicente Manchado, de siete años de edad, se fué detrás de una piedra que arrojara al agua; esta escena no pasó desapercibida de un vecino del pueblo que vive por aquellas inmediaciones y como viera que los demás niños corrieran en todas direcciones dando gritos de espanto, él inmediatamente se fué a aquel lugar y sin desnudarse y sin preocuparse de su vida se tiró al agua de donde extrajo al pobre niño que ya presentaba los primeros fenómenos de asfixia.

Este benemérito sujeto se llama Martín Guerrero Alfonso, pobre carpintero y es un de tantos héroes desconocidos como viven en estos pueblos.

Yo no pido cruces ni nada para él; pero me parece que el Ayuntamiento debe llamarlo y delante del vecindario darle las gracias por su comportamiento, haciendo constar en acta tan humana como caritativa y abnegada acción. Todos lo veríamos con gusto, pues evitó un día de luto para el pueblo.

En este mismo día, unos jóvenes valientes y no haciendo caso del «qué dirán», se lanzaron a representar el grandioso drama antiguo «Del rey abajo ninguno», de nuestra literatura clásica y un bonito sainete.

Estos jóvenes, que no fueron a

la escuela más que en su niñez y que después no han tenido más libros que el arado y el azadón y después de venir cansados del campo, ensayan una y otra noche, hasta que se ponen en condiciones para entretener a sus convecinos un par de veladas, tienen todas mis simpatías y merecen toda clase de estímulos.

Teniendo en cuenta esto, si alguien me preguntara ¿cómo lo habian hecho? respondería a pleno pulmón: ¡muy bien! No es cosa de hacer un resumen exacto de ello, porque sería largo, sólo citaré los nombres para que salgan en la prensa los de muchachos que hacen cosas buenas: Félix Ovejero, Emilio Gutiérrez, Joaquín Pascual, Pedro Mateos, Eusebio Mateos, Julio Ovejero, y de ellas María Pascual, Juliana Mateos y Cayetana Sánchez.

Para todos, mi enhorabuena y que sigan por ahí es lo que desea su amigo.

EL CORRESPONSAL

## Los toros salamanquinos

Ha empezado bien la temporada taurina para las ganaderías del campo charro. La divisa del ganado de Agimiro Pérez, logró triunfar en Bilbao; los toros de Angoso alcanzaron un gran triunfo el domingo último en Madrid, mereciendo dos de ellos dar la vuelta al ruedo, y el joven ganadero don Alipio Pérez ha enviado a Madrid una corrida de inmejorable presentación, que esperamos responderá en bravura a la finura del tipo.

Los toros de don Alipio fueron encajonados el domingo, en Villar de los Alamos, y cuantas personas estuvieron presentes hicieron grandes alabanzas de la presentación, igualdad y finura de los cornúpetos. El joven ganadero recibió por ello muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra con el deseo de que esta corrida de la tierra contribuya a cimentar la fama envidiable que han conquistado ya los toros salamanquinos.

## Sembrad CARBO-LIMO y cosechareis riqueza

CARBO-LIMO es la llave que abrirá la fuente de riqueza que yace actualmente oculta en sus tierras.

CARBO-LIMO se aplica y beneficia a todos los cultivos (cereales, legumbres, pastos, huertas, árboles frutales, etc., etc.), y puede emplearse ya como abono de cobertura para las plantas en vegetación, ya antes de la sembradura.

CARBO-LIMO viene a contener 98 por 100 de CARBONATO DE CAL, siendo así prácticamente CARBONATO DE CAL PURO suministrando a la tierra el CARBONATO DE CAL que la misma necesita, sin poseer absolutamente ninguna desventaja.

El CARBO-LIMO no desaparece de la tierra por la acción de las aguas.

El CARBO-LIMO produce pastos exuberantes y dulces. El CARBO-LIMO mejora las cosechas de las huertas, cuando otras formas de «CAL» las aniquilarían.

CARBO-LIMO es el fundamento de la fertilidad del suelo.

Para pedidos e informes, al único depositario en la provincia:

**JOSE GARCIA SANTALLA**  
POZO-HILERA, 38.—SALAMANCA

**TOS - FERINA**  
Se cura en 24 horas con  
**Clydyna BULLÓN**  
San Pablo, 39.—FARMACIA  
Salamanca

GABINETE ORTOPEDICO  
de José A. Franco  
Piernas artificiales.-Aparatos  
herniarios.-Corsés ortopédi-  
cos.-Fajas ventrales.  
Isla de la Rúa, 1, principal

PARADOR del RINCON  
DE  
LUIS GONZALEZ  
Habitaciones amplias y ven-  
tiladas. Se admiten pue-  
los a precios económicos.  
Plaza del Angel, núm. 34

Gran Bar Ideal Royalty  
Gran confort. Terraza  
con lujoso escenario. Va-  
rietés todos los días.  
Florida, número 8. s

SUBDIRECCION  
"La Catalana"  
SEGUROS  
Zamora, número 48.

# Nuestra información telefónica y telegráfica

## PRIMO DE RIVERA CONTESTA A LAS ACUSACIONES FORMULADAS POR ALBA

Y dice que sería mejor que aguardase a que lo juzguen los Tribunales.-Reunión del Directorio.-Reformas en la Administración.-La vista de la causa contra Vidal y Planas.-Nombramientos de gobernadores.-El príncipe de Asturias pronuncia un discurso.-La quiebra del Banco de Castilla.-Denuncia por estafa contra el Banco Español

### IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid, 13-12-noche.

Antes de que se acabara el suceso del expreso de Sevilla, se ha desarrollado el audaz asalto de Badalona. La prensa, que tanto ha discurrido a cuenta del primero de estos hechos tan insistentemente, ha señalado los peligros de esta vida mundana y moderna que hizo su aparición en Madrid a raíz de firmarse la paz, está en el caso de realizar ahora otra campaña, quizá más necesaria.

Lo del asalto al expreso es un hecho aislado, pues si bien no es posible desconocer los peligros de ciertos aspectos de la vida nocturna, se necesita que concurren degeneraciones y perversiones morales de cierta índole para decidir a personas de posición desahogada y de educación selecta a realizar un hecho tan monstruoso. Pero lo otro, lo de Badalona, es más grave, pues es una nueva manifestación de ciertos aspectos de la lucha social que únicamente se han producido en España y han creado graves trastornos a la economía nacional.

Para reprimir estas sangrientas, audaces y criminales manifestaciones de una exaltación que llega a la delincuencia hace falta la obra enérgica y justa de un Gobierno que actúe con nobleza de fines y con toda decisión en los procedimientos. Ningún Gobierno con mejores medios que éste para alcanzar estos resultados, orientando a ello una labor de toda urgencia.

—Siguen en Barcelona las manifestaciones de entusiasmo y de fervor del pueblo a la familia real. Primo de Rivera se muestra muy satisfecho. En Madrid producen estas noticias viva satisfacción, pues demuestran que una labor acertada va concluyendo con antiguos recelos, fundamento de campañas perniciosas en las que se debilitaba el patriotismo y se pretendía crear incompatibilidades entre las regiones españolas.

VERGARA.

#### Consejo de Guerra

MADRID, 13.—En prisiones militares se ha celebrado Consejo de Guerra contra el auxiliar de Intendencia Alfredo Campos, por la publicación de tres artículos que se consideran ofensivos para el Ejército.

El fiscal solicitó la pena de dos años de prisión correccional.

El defensor, comandante Matilla, solicitó la absolución.

Se cree que el fallo será favorable a la defensa.

#### Otro Consejo de Guerra

En el Supremo de Guerra y Marina se ha celebrado Consejo de Guerra contra el capitán de la guardia civil José Garzón y el paisano José Garón, por coacción.

El hecho ocurrió en Palma de Mallorca. El señor Santandreu poseía una carta del hijo de Garón. Este se presentó a pedirlas y como el señor Santandreu no se las diera, volvió a visitarle en compañía del capitán Garzón, coaccionándole.

El señor Santandreu presentó la correspondiente denuncia y el Consejo de Guerra celebrado en Palma impuso al capitán tres meses de arresto y al paisano dos meses y un día.

Hoy el fiscal ha solicitado que se confirmen aquellas penalidades, y el defensor señor Cousiño solicitó la absolución.

#### Recompensas militares

El pleno del Consejo de

Guerra ha examinado hoy la propuesta de ascenso a favor del coronel, hoy general, Fernández Pérez, de los capitanes Delgado y Urrutia y de los tenientes Ródenas, Páramo, Peña y Muñoz.

#### Los agricultores aragoneses

Una comisión de agricultores de Huesca, Zaragoza y parte de Navarra, visitó hoy al general Ruíz del Portal para oponer su protesta a la concesión de bonos de exportación de trigos solicitada por los fabricantes de harinas del litoral.

#### Código rural

La «Gaceta» publica hoy una Real orden disponiendo que un magistrado del Supremo designado por el Ministerio de Gracia y Justicia, presida una comisión encargada de revisar y recopilar las leyes, decretos y demás disposiciones, hoy en vigor, para redactar un proyecto de Código Rural.

También publica la «Gaceta» otra Real orden de Gracia y Justicia para que los presidentes de las Audiencias Territoriales se dirijan a los Juzgados de Primera Instancia, a fin de que éstos oficien a las Cámaras de Comercio e Industria las suspensiones de pagos y declaraciones de quiebras que se produzcan en la localidad.

#### Reunión del Directorio

A las seis de la tarde se re-

unió el Directorio. Duró la reunión hasta las ocho y media. A ella asistieron los subsecretarios de Instrucción Pública y Marina y el director general de Comunicaciones coronel Tafur.

El general Vallespinosa dijo a los periodistas que la reunión había sido presidida por el general Jordana y que se había realizado una amplia labor de asientos de trámite, que quieren dejar resueltos los vocales del Directorio antes de emprender algunos de ellos el anunciado viaje a Barcelona.

El Consejo no adoptó resoluciones concretas.

#### El Directorio contesta a don Santiago Alba

Con motivo de circular por Madrid una hoja impresa en Lyon en la imprenta de Paul du Fort, en la que se reproducen unas declaraciones que don Santiago Alba hizo hace algún tiempo en el diario «La Nación» de Buenos Aires, persona de significada relación con el presidente del Directorio, a la que se encuentra ligada por vínculos de disciplina y afectos personales, ha manifestado hoy que cuando esas declaraciones se hicieron públicas no quiso el general Primo de Rivera entablar diálogo alguno con persona que por su propia voluntad se encuentra fuera de la patria y no se muestra propicia a responder de los cargos que contra ella se formularon.

Sufre error el señor Alba al hablar de persecuciones de que dice se le hace objeto, pues si contra él existieran cargos como los formulados por el juez de Valladolid, ello no da derecho a hablar de persecución alguna.

Nada más inexacto que afirmar que el extrañamiento de Unamuno se debe a la publicación de un artículo en el que dicho catedrático defendía al señor Alba. Sabido es el motivo a que obedeció el destierro del señor Unamuno.

Se equivoca también el señor Alba al decir que el Directorio ha seguido paso a paso la política exterior por él iniciada, pues aparte la creación del Consejo de Economía Nacional, el Directorio prohibió que se negociara con la segunda columna del Arancel, conforme había venido haciendo el señor Alba.

Lo que este señor dice respecto a la política que se sigue en Marruecos carece de todo fundamento, pues a la vista está que las operaciones ahora efectuadas no tienen nada que ver con las que él planeará, ni ahora avanzan las tropas desprovistas de todos los elementos y con la orden absurda de no hacer fuego en tanto que no las hostilicen los enemigos.

Tampoco ha olvidado el Di-

rectorio establecer las debidas separaciones entre los mandos civil y militar en Marruecos, cosa que por no haberse efectuado en tiempo del señor Alba, produjo los más enormes desconciertos.

No es exacto que el país atravesase crisis financiera o industrial de ninguna clase, ni que el crédito público esté en peligro. Se encuentra agotada la producción carbonera del país; cuantas operaciones de crédito ha tenido que realizar el Directorio, se han cubierto más de diez veces; las acciones ferroviarias se cotizan a 20 enteros más que se cotizaban en tiempo del anterior Gobierno y esto precisamente cuando se va a formular un nuevo régimen ferroviario y nuestra moneda se aproxima más al valor del dólar y de la libra.

También se equivoca el señor Alba cuando dice que las subsistencias han elevado sus precios y se refiere concretamente al azúcar que por cierto ha bajado quince céntimos en kilo, pudiendo afirmarse que el costo de la vida hoy en España es inferior al de los países extranjeros.

El último alegato que en contra del Directorio formula el señor Alba, es una inexactitud: acusar al Gobierno de no preparar los presupuestos y de no preocuparse de la política arancelaria. Nadie ignora que hace bastante tiempo el Directorio trabaja en la elaboración del próximo presupuesto con una rebaja del 10 por 100 en los gastos, lo que unido al beneficio de 300 millones logrado en la liquidación del presupuesto último y a la intensificación de la producción, permite creer que se nivelará el presupuesto próximo.

No ha realizado el Directorio la persecución de los antiguos políticos y prueba de ello lo es el que el propio señor Alba goza de plena libertad para presentar ante los Tribunales, a pesar de su extrañamiento voluntario, todos los recursos que ha creído oportunos para su defensa.

Se esfuerza inútilmente en defender lo indefendible, o sea la gestión del último ministerio al que su presencia dió una significación especial y personal, caracterizada por la falta de iniciativa en África, por el derroche administrativo y por la desorganización burocrática. Lamenta el general Primo de Rivera que en América y en algunas capitales de Europa se dedique el señor Alba a difamar a España y estima que le valdría más esperar el fallo de los Tribunales que le tienen sometido a proceso que lanzar

temerarias acusaciones sobre régimen actual.

#### La quiebra del Banco Castilla

El juez señor Oppel, nombrado juez especial en la causa por la quiebra del Banco Castilla ha encontrado razones suficientes para decretar el procesamiento de todos los Consejeros del Banco y de otras personas acusadas también de delito de estafa.

Como se recordará, tal fue el auto dictado por el juez del distrito del Hospicio que fué el que tramitó las primeras actuaciones y como este auto fué revocado por el Supremo el señor Oppel se dirigirá a dicho Alto Tribunal, dando cuenta por escrito del resultado de sus actuaciones y manifestando que procede decretar el procesamiento de todos los que con el conde de Morala Calatrava formaban el Consejo de Administración del Banco.

#### Denuncia por estafa contra otro Banco

El procurador señor Niño Cañada ha presentado querrela por estafa contra el presidente del Consejo de Administración del Banco Español don Antonio Bartolomé, a nombre de don Santiago Blanco, pues el señor en representación de don Laureano López se personó en el domicilio de dicho Banco situado en la Gran Vía, por retirar 5.000 pesetas de cuenta de 25.000 que allí tenía el señor López, encontrándose con que en el local no sólo le abonaron las pesetas, sino que no había ni empleados ni muebles.

El juez admitió la denuncia.

#### Visita a la Patriarcal

El subsecretario de Gobernación y el alcalde señor Alcazar visitaron hoy la Patriarcal encontrándose satisfechos de la forma en que se realiza la exhumación de los cadáveres.

#### Reformas en la administración

Oficiosamente se nos ha comunicado hoy que las reformas que se proyectan en la Administración tienden a simplificar los servicios, pero no afectan al personal, por lo que se consideran injustificadas las críticas producidas en ciertos sectores del funcionalismo. No decretará cesantía alguna; simplemente se va a realizar una reforma burocrática sin perjudicar a nadie. La escasez de tiempo impide estudiar la mejora de los funcionarios públicos.

Es cierto que se suprime la inspección de Hacienda, pero el personal que en ella presta sus servicios pasará a las Direcciones que en la reforma proyectada adquieran mayor importancia y responsabilidad. El Tribunal gubernativo que se crea está encargado de despachar los expedientes.

### La causa contra Vidal y Planas

Con asistencia de numeroso público continuó hoy en la Audiencia la vista de la causa contra Vidal y Planas por la muerte de Antón del Olmet.

Informó el fiscal señor Escosura. Considera a Vidal responsable de un delito de homicidio sin circunstancias; la existencia de la alevosía. Analiza los artículos del Código que corresponden al caso; afirma que se trata de un delito vulgar que adquirió mayores resonancias por la amplitud periodística con que fué reseñado.

Niega la existencia de las eximentes propuestas por la defensa de legítima defensa y miedo insuperable.

Afirma que no existe la imprudencia temeraria. Lee varios artículos del Código en demostración de sus asertos y rechaza las alegaciones formuladas a última hora en disculpa de Vidal y Planas.

Se refiere a las contradicciones en que han incurrido algunos testigos, sobre todo al reproducir los diálogos que oyeron entre el agresor y la víctima, y termina pidiendo que

se le imponga a Vidal y Planas la pena de quince años de reclusión y 15.000 pesetas de indemnización a la familia de la víctima.

Al terminar el fiscal se concede un breve descanso, y reanudada la vista informa el acusador particular señor Teixeira.

Elogia las condiciones de caballerosidad de Antón del Olmet, al que llama gloria del periodismo español. Dice que en todo el proceso se ha procurado realizar una labor de injuria a la memoria del procesado, llegando incluso a decir se que maltrataba a su esposa, cuando es lo cierto que constituían un matrimonio modelo.

Condema la campaña realizada contra Antón y dice que es cierto que éste se produjo con mucha viveza en algunos aspectos de su vida periodística, pero lo fué lleno de ardorosa pasión para combatir a los falsantes, tahures y vividores.

Sigue diciendo:

—Es cínico que la toga de la defensa haya subido al escenario en compañía del procesado para hacer la apología del crimen.

Estas palabras producen protestas del defensor y de la Sala.

El presidente invita al acusador a retirar esta última frase. Se promueve un gran escándalo.

El presidente amenaza al acusador con retirarle la palabra.

El acusador dice:

—Puede el señor presidente

sustituir las palabras que no le agraden.

Continúa el acusador y niega que Antón fuese un aventurero. Pertenece a una ilustre familia y no fué nunca jactancioso ni valiente. Usaba armas, pero es porque vivía en las afueras y su trabajo periodístico le obligaba a retirarse tarde a su domicilio.

Se refiere a la intervención en el suceso de Elena Manzanares a la que califica de nueva Magdalena redimida, diciendo que por tratarse de una mujer no ha de formular juicio alguno sobre ella, considerando obligado el respecto que por su sexo se merece.

Combate las declaraciones de los testigos y termina insistiendo en pedir que se aplique al procesado la pena de cadena perpetua por tratarse de un delito de asesinato sin circunstancias atenuantes e indemnización de 300.000 pesetas.

### Discurso del príncipe de Asturias

BARCELONA.—A las cinco y media el príncipe de Asturias, el general presidente y el general Barrera se dirigieron a la Mancomunidad donde se encontraban los congresistas de la Exposición de Avicultura. Los recibieron el presidente de la Mancomunidad, el alcalde, el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el presidente de la asamblea de Mancomunidad, el general Vives, el embajador y el cónsul de Inglaterra y otras personalidades.

El príncipe pasó al salón de Consejos, donde fué obsequiado con un lonch.

El presidente de la Mancomunidad señor Salas pronunció un discurso de bienvenida al príncipe y de saludo a los congresistas. Terminó haciendo votos por la felicidad de los reyes y del príncipe, en quien Cataluña y España entera ven una esperanza.

El príncipe, con voz clara y reposada, leyó el siguiente discurso:

«Señor presidente y señores congresistas: Con mucho gusto me encuentro en esta gran ciudad y recibo el saludo de la representación catalana que la Mancomunidad ostenta. Siguiendo el ejemplo de mi padre y rey, he procurado desde los primeros pasos dedicarme a algo, que aunque en modesta esfera, representara para nuestra patria progreso y bienestar. Si mi afición a la agricultura produce beneficios me consideraré dichoso.

Gran satisfacción es para mí acompañar a mis regios padres en la visita por estas tierras de la Monarquía española, que el esfuerzo de todos soldados, y civiles mantendrá en un estado de prosperidad y grandeza dignas de su glorioso pasado.

Recibid señor presidente, señores diputados, señores representantes de otros países y compañeros expositores en la Exposición de Avicultura, mi más cariñoso saludo».

Al terminar el príncipe se dieron entusiastas vivas a Es-

paña, a los Reyes y al Heredero.

El príncipe recorrió varios salones de la Mancomunidad y a las siete de la tarde marchó en su automóvil, siendo despedido por las representaciones oficiales, que le vitorearon.

El príncipe se dirigió al palacio por la Gran Vía Layetana y en el camino fué muy aplaudido por los transeuntes.

### Declaraciones de Primo de Rivera

El general Primo de Rivera recibió a los periodistas y les dijo que de Marruecos había pocas noticias y de escaso interés. Confirmó que vendrán a Barcelona la reina Cristina, la infanta Isabel, la duquesa de Talavera y el infante don Fernando para pasar con el rey el cumpleaños de éste.

### Nombramientos de gobernadores

El rey ha firmado los siguientes nombramientos de gobernadores civiles:

Zaragoza: don Manuel Semprún.

Granada: don José Aramburu.

Murcia: Ex gobernador don César Vallari.

Pontevedra, don Leonardo Sanz Orozco.

Cuenca, don Domingo Villa.

Canarias, brigadier don Sebastián Ramos Serrano.

### Otras disposiciones generales

El rey ha firmado un Decre-

Este, desde que apareció la Marquesa, parecía presa de una grande turbación, y trataba de ocultarse de tras de su maestro. Nada revelaba en él, sin embargo, una timidez crónica.

Era un bello mozo de veinticinco años, de hermoso rostro y esbelta figura. Sus ojos negros y vivos, sus sedosos bigotes; su talle flexible, hacían de él uno de esos tipos sin verdadera distinción, pero extraordinariamente hermoso, que trastornan la cabeza a muchas mujeres.

Generalmente, afectaba cierto aire atrevido y una completa satisfacción de sí mismo; pero en este momento el joven parecía no hallarse a su gusto, y como dice Lafontaine, «más avergonzado que una zorra a quien hubiese cazado una gallina».

Lazarine, por su parte, sentía una rara turbación.

Palideció y un estremecimiento nervioso agitó sus labios.

Esto duró un momento. Sus mejillas recobraron su color, cesó el temblor y una sonrisa se dibujó en sus labios. Esta emoción dominada rápidamente no fué notada por el Marqués ni por Laurent Videl, que consiguió, por fin, una respuesta agradable a su deseo.

—Gracias, mil gracias—exclamó estrechando con efusión las manos del Marqués—. Me hacéis verdaderamente feliz. ¡Ah! ¡cómo siento el retrato! Una maravilla. ¡Un esfuerzo sobrehumano! Pintaré a la señora Marquesa de blanco sobre fondo blanco. Nada más que blanco. Tono sobre tono, el triunfo del blanco. El mérito consiste en vencer la dificultad.

Un segundo después añadió Videl:

—Algo tarde me acuerdo; pero en mi entusiasmo como amante de lo bello, he faltado a uno de los más estrictos deberes de la más elemental cortesía. Permitidme, señora Marquesa, el honor de presentaros a mi discípulo y amigo Héctor Begourde, joven pintor de gran porvenir.

Héctor Begourde, a quien habrán reconocido seguramente nuestros lectores aun antes de pronunciar su nom-

—¿Por qué?

—Nuestro artista tiene la coquetería de un hombre de mundo. Su traje de trabajo le parece inconveniente para una primera entrevista, y acaso tiene razón. Os lo presentaré a la hora de la comida, y esto es mas natural.

—Como queráis, o más bien como él quiera.

—Pero no es esto todo. Hay una complicación.

—¿Cuál?

—Que tenemos dos huéspedes en vez de uno.

—¿Dos huéspedes?—contestó.

—Sí; Laurent Videl ha estimado conveniente para concluir cuanto antes su tarea, traer consigo a uno de sus discípulos; un joven que parece ser que tiene talento y que llegará a ser célebre con el tiempo. ¿Qué partido debe tomar respecto a este joven, a quien no quisiera herir?

—¿Decís que ese joven es un artista?

—Sí; pero un artista de segundo orden por ahora.

—¿Es peligroso?

—No; algo «bohemio». Durante el camino me ha parecido travieso. Tiene gracia natural, y su conversación es muy viva y agradable. ¿Habéis leído a Balzac? Figuraos a León de Lora, cuando León de Lora se llamaba Mistigris. Es una buena figura y presume de buen mozo. Aquí para «inter nos», se me figura que está muy pagado de su persona.

—En resumen, es fatuo—replicó riendo Lazarine—. ¿Y qué nos importa? No veo en él motivo de exclusión, y creo que debemos invitar a la mesa al discípulo, puesto que invitamos al maestro.

—No me atrevía a proponérselo—dijo el señor de la Tour du Roy—. Complacéis así a Laurent Videl. Ignoraba mi casamiento, y esto explica y justifica la ligereza aparente de su proceder. Voy a decirle que todo está arreglado.

—Y yo—dijo la joven—voy a quitarme el traje de montar. Puesto que no comemos solos, quiero estar esta noche muy bella para haceros honor

Saludó a su marido, enloquecido, recogió la cola de

to de Hacienda concediendo 100.000 pesetas para los gastos que ocasione la asistencia de los deportistas españoles a la Olimpiada de Colombres y otro del Trabajo, nombrando vocales del Comité permanente de industrias a don Nicolás Ustel, don Valentín Ruiz Senén y don José Graela.

También ha firmado don Alfonso otros Decretos de menos interés.

**La estancia de los reyes**

El rey, con Primo de Rivera, paseó en automóvil por los alrededores de la ciudad. En todas partes fué objeto de entusiastas manifestaciones de afecto.

La reina permaneció durante todo el día en Palacio.

El príncip también ha paseado por la ciudad.

Primo de Rivera dijo a los periodistas que el diario «La Veu de Catalunya», que era el que había lanzado la noticia de que los reyes no habían dormido en el Palacio, ha sido suspendido por ocho días y multado con 500 pesetas.

En el Hotel de las Cuatro Naciones están preparadas las habitaciones que han de ocupar los generales del Directorio que llegarán a Barcelona en el rápido del jueves.

Los congresistas de la Exposición de Avicultura fueron obsequiados con un banquete en el Tibidabo. Hicieron uso de la palabra el general Vives, los representantes de Francia, Inglaterra e Italia y el alcalde.

**El asalto al café de Badalona**

El juez de Badalona se ha inhibido a favor del juez militar en la causa por el asalto al café Español de aquella ciudad.

Esta mañana a primera hora fué libertado uno de los detenidos ayer, por haberse comprobado su inocencia.

Posteriormente han sido libertados los otros dos por haberse comprobado que no intervinieron en el asalto.

La guardia civil realiza incansables pesquisas en persecución de los autores.

**Felicitación a la guarnición**

La orden de plaza publica una nota en la que el capitán general da cuenta de la satisfacción que produjo al rey la correcta formación de las tropas que le rindieron honores, habiendo encargado al capitán general que felicitase a las tropas en su augusto nombre.

**Soldados a Melilla**

En el vapor «Castilla» embarcaron con rumbo a Melilla noventa y ocho soldados de Albuerca y de Navarra, veinte de Vergara, cinco de Alcántara, veinticinco de caballería de Treviño, veintitrés del cuarto de zapadores y algunas piezas de artillería de montaña.

**Los separatistas**

La policía practicó registros en los domicilios de los ex-concejales separatistas señores

Estévez, Masot y Barbri, encontrando documentos comprometedores.

**El Gobierno francés acuerda dimitir**

PARIS.—Se ha reunido el Consejo de ministros acordando plantear la dimisión el próximo día 1.º de junio. El 22 volverá a reunirse el Gobierno.

**CHALET-KURSAL**

Para el próximo domingo, inauguración en los Campos Eliseos en la Alamedilla de un gran chalet-kursal, donde estará al frente el afamado repostero Cristóbal Puche, conocido por el distinguido público de Salamanca donde encontrará toda clase de helados modernos, pastelería, sanguis, emparedados, toda clase de repostería, naranjadas modernas, ponches rusos limones marroquíes, cremas heladas de coco, plátanos, fresa, arlequines, biscuit-clase, todas clases de cervezas al frappe, mariscos, langostinos, gambas y percebes, anchoas para cerveza.

Tiene montada una gran máquina para café. Bebidas de todas clases. Grandes conciertos musicales de nueve a doce de la noche. Artística iluminación para que el público distinguido pueda recrearse.—Hay teléfono.

*Los periódicos que no circulan cobran los anuncios muy baratos. Sin embargo, es caro publicar anuncios en ellos porque no los lee nadie y, por tanto, el anuncio no tiene eficacia.*

**Gran salchichería al por mayor y menor**

DE

**VALERIANO FERNANDEZ**

CALLE DE ZAMORA, 52.—SALAMANCA

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa y distinguida clientela y al público en general los productos de cerdo, a los siguientes precios:

	Pesetas.		Pesetas.
Jamón añejo, extra, escogido, especial para crudo, kilo.....	16,00	Lomo en tripa, extra, kilo	16,00
Idem nuevo, extra, escogido, ídem.....	14,00	Salchichón extra, ídem..	14,00
Idem por piezas, añejo, casi sin tocino ídem...	10,00	Salchichón extra de lomo, ídem.....	16,00
Idem nuevo, ídem.....	8,00	Chorizo gordo extra, tripa cular, ídem.....	12,00
Tocino muy superior, salado, ídem.....	4,00	Longaniza ancha, extra, en tripa vaca, ídem...	10,00
Idem adobado, superior, ídem.....	4,00	Longaniza estrecha, extra, en tripa de cerdo y ternera, ídem.....	9,00
Costillas, ídem, ídem,...	4,00	Longaniza bofes extra, ídem.....	4,50
Costillas saladas, ídem...	4,00	Morcilla muy superior, ídem.....	2,40
Pernicotes tocino, ídem..	3,50	Farinato muy superior, ídem.....	2,40
Espinazos salados, ídem.	3,00		
Manteca extra, derretida, ídem.....	4,00	<b>AÑEJOS</b>	
Lenguas adobadas y saladas cada una.....	1,50	Jamones por piezas, al corte	
Juegos de pies, uno.....	6,00	Paletas, pernicotes, huesos de cerdo añejos, de caña, puente etc.	
Idem piezas sueltas, una.	1,00		

Al por mayor, consulte precios.—Exportación a provincias.

**La Madrileña Estudiantil**

Casa de comidas y huéspedes

CALLE DE BORDADORES, NUMERO 3

Sirvense cubiertos desde tres pesetas en adelante. Se recomienda por su esmero e inmejorable trato.

su traje de amazona con su brazo izquierdo, y salió de la terraza con dirección a su cuarto con la ligereza de un pájaro.

Tres campanadas anunciaban en el castillo de la Tour du Roy la hora de la comida.

La primera sonaba a las seis y cuarto, y avisaba a los convidados que se habían internado en el parque que ya era hora de aproximarse al castillo.

Las otras dos se daban de cuarto en cuarto de hora.

Pero cinco minutos antes de aparecer el mayordomo se daba la última.

XXII

Bajó al salón Lazarine en cuanto sonó la tercera campanada.

Conforme había prometido a su marido, estaba muy bella.

Había en su traje mucha elegancia, y sin embargo era muy sencillo.

Llevaba una bata de «foulard» de la India color de rosa pálido, y de tela sencilla, vestida o más bien desnuda, cuanto era posible esperar para recrear la vista; jamás traje cerrado fué más indiscreto; el «foulard», de provocante suavidad, se adhería como una segunda piel a sus brazos, garganta y espaldas; no se adivinaba corsé; el busto de la joven estatua moldeaba libremente los contornos.

Una pequeña cinta de terciopelo negro, que una gruesa perla ataba al cuello, indicaba de un modo preciso dónde terminaba la tela y dónde empezaba la cara.

Una estrecha enagua le ceñía las caderas, y casi sin pliegues marcaba hasta los tobillos y las piernas, a la vez redondas y finas. Los cabellos, peinados hacia arriba, formaban un pronunciado moño, reunidos en masa en lo alto de la cabeza, con un desorden estudiado que hacía valer su riqueza.

Por un capricho de mujer hermosa excéntrica. Lazari-

ne, cuya mirada era penetrante, llevaba colocado en el ojo derecho un lente de concha-ámbar, el cual daba a su rostro una adorable expresión de impertinencia.

El señor de la Tour du Roy se encontraba en el salón con los dos artistas. Los tres se levantaron al aparecer Lazarine.

El Marqués se estremeció. El traje con que se presentaba su mujer le parecía demasiado ligero.

No se dió, sin embargo, por atendido—. Querida amiga, os presento al señor Laurent Videt, artista a la moda, cuyas obras habéis admirado en París, y que se ha dignado honrar nuestra casa con las maravillas de su talento.

Lazarine se inclinó.

—Agradecemos y estimamos en mucho el honor—repuso—, y el señor Laurent Videt puede contar con nuestro reconocimiento.

—¡Ah! señora Marquesa—dijo el artista—si eso que decís es cierto, y yo lo creo así, os ha de ser muy fácil demostrarlo.

—¿De qué modo?

—Permitiéndome que haga vuestro retrato y lo exponga. Palabra de honor, sois muy hermosa, hasta la inverosimilitud, y me comprometo, copiando del natural, a hacer una obra maestra que alcanzará uno de los mejores premios en la próxima exposición.

—Si mi marido consiente—replicó Lazarine sonriendo—yo no deseo otra cosa.

Laurant Videt se acercó al Marqués.

El artista no era bello; pero su fealdad original y nada vulgar le hacía simpático.

Alto y delgado, su rostro aparecía animado por grandes y expresivos ojos. Sus cabellos, abundantes, empezaban a encanecer. Su barba parecía la melena de un león. Llevaba en un botón del abrigo la cinta de la Legión de Honor.

Mientras que Laurent Videt pedía el permiso del señor de la Tour du Roy, Lazarine había fijado su atención en el discípulo del artista.

## De Barruecopardo.

Como anunciaba en mi crónica anterior, el domingo pasado se celebró una función de teatro en el elegante coliseo Camoamor, organizada por la Asociación Católico-Agraria. El acto resultó de una brillantez extraordinaria y altamente instructivo.

Se representó primeramente la obra titulada «El arreglo del pueblo», original de don Nicolás Casado; en él expone claramente con gran delicadeza y acierto el mal de la sociedad, y, concretando, el mal del pueblo, demostrándole las innumerables ventajas que obtendrían organizándose para que reine entre ellos la solidaridad, cimiento inmovible de toda buena asociación; les excita para que sigan la marcha que los adelantos agrícolas les indican, dejando el rutinarismo de hacer solamente lo que sus antepasados hacían; que no extensifiquen el cultivo si no cuentan con los suficientes medios para ello, sino que lo intensifiquen, e indicándoles también ligeramente la parte de culpa que a ellos les corresponde en tener malos gobernantes, pues que en tiempo electoral, algunos no votan por convicción propia; resumiendo que para conseguir el ideal de convivencia social al que todos

debemos contribuir, basta sólo con poner en práctica el catecismo, compendio que encierra las más nobles y sabias enseñanzas. La interpretación estuvo a cargo de los jóvenes de la localidad Aureliano Acosta, Indalecio Casado, Gervasio Alegría y Miguel Pérez; todos ellos recibieron grandes aplausos como premio del gran dominio de escena que demostraron, mucha naturalidad y condiciones artísticas nada comunes. A continuación, el culto joven Valentín Casado, recitó un monólogo, haciéndolo maravillosamente, dejándonos sorprendidos por las grandes dotes oratorias que posee. Siguió un gracioso diálogo por Avelino Acosta y José Vicente Santolino, quienes quedaron a la altura de los demás; después de hacernos pasar un buen rato, se cantó el himno de la Asociación y terminó don Nicolás Casado, con un elocuente y enérgico discurso, en el que sinceramente manifestó, que junto con el primer éxito de la nueva Asociación, se había llevado el primer disgusto, pues si era verdad que el amplio salón estaba casi lleno, no era menos cierto que se notaba la ausencia del elemento labrador a quienes más principalmente afectaba dicha velada; les dijo lo que yo

tengo mucho gusto en repetirles desde las columnas de la VOZ DE CASTILLA, diario esencialmente agrícola: que sin unión y compenetración entre ellos, no podrán conseguir nada, y esto se logra aceptando los sacrificios que sean necesarios para ello, y dejando de blasonar aisladamente de ansias de paz y regeneración, que jamás alcanzarán mientras no desechen la apatía que les domina y esclaviza; reinando entre ellos la unión, solidaridad y sacrificio y llevando a sus conciencias el verdadero sentido de la justicia distributiva, podrán realizar ahora el ideal de dicha y libertad que todos ansiamos.

Después se leyeron los estatutos de la Asociación, en los que se nota el espíritu de fraternidad. Recibió don Nicolás Casado, numerosas felicitaciones, a las que uno hoy la mía, noble y sincera, para quien ha sido el primero que consciente de los sacrificios que se impone con ello, y con un desinterés y empeño digno de todo encomio, trabaja incansablemente por dar vida a una Asociación de tan positivas ventajas para los labradores de este pueblo, que hasta ahora en (general) no han hecho nada por beneficiar su clase. ¡Aún estáis a tiempo! Y si conscientes de vuestra

misión, emprendéis el nuevo camino que se os traza, quizás trepéis al principio con algunas espinas, pero no muy lejos podréis con adén noble y digno, aliviar altivos la carga que os oprime; hasta tanto, seguid trabajando, sin olvidar que las gotas de sudor que surcan vuestra frente, se convertirán en brillantes que adornen la corona de una España gloriosa y digna de sus pasadas hazañas, donde el sol del amor lleve a todas partes la justicia y libertad.

Felicito también a los jóvenes actores, quienes, como todos los demás, deben recrear y cultivar su espíritu, adquiriendo a la vez cultura, en la Biblioteca, pequeña todavía, pero que ya cuenta con bastantes ejemplares, de la «Asociación Católico-Agraria», a la que deseo vida, progreso y tiempos más resonantes aún, que los del otro día.

### CORRESPONSAL

## UN BUEN REGALO

¿Quiere usted adquirir un elegante par de medias gratis?

Haga un pedido de diez sacos de cisco o diez quintales de carbón, en LA FAMA, casa de Miguel Blasco, Avenida de Canals, y las recibirán en el acto.

SE VENDE forraje de cebada en Mata de Armuña. Para tratar, con Aurelio González, en dicho pueblo. 5-1

## De Villar de Gallimazo.

### Una conferencia

Con motivo de una visita realizada el día seis del corriente, por el señor inspector de la Federación Católico-Agraria de la provincia de Salamanca, al sindicato constituido en el pueblo de Villar de Gallimazo, tuvo lugar una conferencia a cargo de don Jesús Felipe Rodríguez, acto que se celebró en la escuela de niños. No hace falta manifestar los méritos del culto y distinguido conferenciante pues es de todos bien conocida su peculiar elocuencia y sus elevados y nobles ideales.

La presidencia estaba constituida por el señor alcalde don Telesforo Hernández y la Junta directiva del Sindicato con su secretario don Pedro de la Peña. A las nueve en punto de la noche, se declara abierta la sesión, haciendo uso de la palabra el presidente del Sindicato don Francisco de la Peña, quien hizo una pequeña disertación acerca del acto que se iba a celebrar, y haciéndonos después la presentación del conferenciante.

Sucedieron unos cuantos minutos de silencio durante los cuales se levanta para hablar el señor Rodríguez. Comienza pidiendo mil perdones a la concurrencia, di-

des señores de hoy no han degenerado. Pienso ir a esperarle en persona. Saldré temprano para llegar a tiempo de recibirle en la estación. Almorzaremos juntos en Orleans, y regresaremos aquí a las dos de la tarde. ¿Qué os parece mi proyecto?

—Que merece mi aprobación.

—Gracias; daré las órdenes necesarias para ponerlo en práctica.

Al día siguiente hacía un tiempo magnífico.

El señor de la Tour du Roy salió a las siete de la mañana en carruaje descubierto.

Un pequeño «break» seguía al carruaje y debían conducir el equipaje de Laurent Vidal.

Lazarine notó en ausencia del Marqués que se aburría menos que cuando lo tenía a su lado.

—Es un hombre perfecto, no le detesto—se decía—pero su galantería me causó y su amor abrume. ¿Qué culpa tengo yo?

Poco después de las doce mandó ensillar a «Norah», y salió acompañada de un «groom» a dar su paseo de costumbre, que adelantaba aquel día feliz de recorrer el camino a su capricho y sin vigilancia importuna.

Cuando regresó a las tres, el Marqués la esperaba en la terraza.

—¿Os pareció largo el tiempo?

—Algo—contestó con refinada hipocresía, presentando su frente para que la besara su marido—. Por eso, como veis, he salido, y el paseo ha dulcificado un poco el pesar de la ausencia.

—¿Y vos qué habéis hecho?

—He traído a Laurent Vidal.

—¿Dónde está?

—En la galería, trabajando sobre una escalera.

—¡Ya!

—Desde que llegó. Tiene otros compromisos, y no puede concederme más que unos días.

—Vamos a verle cuanto antes.

—No; tal vez se le figurará importuna nuestra presencia.

Pensó que iba a ser en absoluto suya la mujer que desde el día del matrimonio vivía sólo para el mundo. ¡Basta de agitación, basta de estruendo! La existencia tranquila, el dúo eterno, la suspirada felicidad... Roberto respiraba libremente, todo su ser se dilataba. Por desgracia, Lazarine no participaba sino a medias de esta manera de ver.

El señor de la Tour du Roy, forzoso es decirlo, había dado pruebas de una lamentable inexperiencia entregando a la joven Marquesa al torbellino de locos placeres desde una unión poco meditada, bajo el doble aspecto de las edades y de los caracteres.

La hija de Julio Leroux, impelida durante dos semanas por la corriente de las disipaciones elegantes, se hallaba en su atmósfera, se sentía vivir y no comprendía una existencia de otro género.

Así es que cuando un completo silencio reemplazó a las músicas y a los ecos de las risas; cuando dejó de cirse desde por la mañana hasta por la noche el ruido de los coches y el piafar de los caballos en la arena del patio de honor; cuando no descubrió desde la terraza los trajes de seda de diferentes colores, las sombrillas de tonos acentuados y los vivos colores de las casacas de los cazadores; cuando, por último, las comidas, a las que asistían sesenta convidados, sólo constituyeron un recuerdo, el parque animado sólo por las estatuas producían en Lazarine el efecto de un inmenso desierto, y el gran castillo solitario le pareció una Tebaida en absoluto lúgubre. Al recorrer las espaciosas galerías, al atravesar por los grandes salones, le parecía que sus pasos ligeros resonaban como bajo las bóvedas de la iglesia.

Apoderóse el fastidio de ella, entristeció y hasta llegó a desfallecer.

Pero la joven se hizo fuerte contra este aburrimiento, y en vez de abandonarse a él se dispuso a la lucha.

Demasiado hábil para dejar comprender a su marido lo que pasaba en su alma, y para ponerle en guardia revelando los instintos que le dominaban, quería hacerse dueña de su voluntad pronto y de un modo completo; y

ciendo que se cree indigno de ocupar aquel puesto y que no podrá hacer amena la conversación por ser un poco rudimentario, pero muy hermoso el asunto de que se va a ocupar. Pasa a tratar de la vida porque necesariamente tiene que atravesar el labrador, sufriendo las inclemencias del tiempo, manifestando después que a costa de su trabajo pueden engrosar más directamente que nadie las arcas del Tesoro nacional, y que a pesar de esto son los que sufren más vejaciones teniendo los pagos muy elevados.

Explica después la significación de la palabra sindicato de esta forma: El sindicato es una asociación de diez o más labradores que tienen por objeto la defensa común de los intereses agrícolas. Hace ver la necesidad de abonar las tierras con nitrato, superfosfato y sales potásicas todo ello en la debida proporción, pues de lo contrario sus efectos serían contraproducentes.

Explica en conjunto las principales cuestiones de que trata el Sindicato, haciendo resaltar la conveniencia de las Cajas, rural, ahorros y de préstamos y termina inyectando en los concurrentes una gran dosis de entusiasmo pues para conseguir la prosperidad social que todos deseamos hay que marchar unidos, y el mejor vínculo para la unión de los ánimos es el marchar entusiasmados por un noble ideal para no re-

troceder por ninguna clase de obstáculos.

Estas últimas palabras del señor Rodríguez, fueron acogidas con una calurosa y unánime ovación, pues conquistó de tal modo la simpatía de sus oyentes que éstos no dudaron ni regatearon sus aplausos al culto conferenciante. A este aplauso tan general y justamente merecido, uno el mío que ya hice presente al señor Rodríguez.

Por estar enfermo, aunque no de gravedad, no pudo asistir a la conferencia el muy digno párroco de esta localidad, don José González, consiliario del Sindicato. Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

El domingo 4 del corriente, tomó el Santo hábito de las Siervas de San José, de Salamanca, la señorita Antonia Martín González sobrina de nuestro querido párroco don José González; cuya enhorabuena hacemos extensiva al referido párroco y a su sobrina.

EL CORRESPONSAL.

Villar de Gallimazo, de 1924.

**DR. QUINTANA**  
MÉDICO DENTISTA  
GARCIA BARRADO, NUM. 34

**Desde Berrocal**

El día 11 de los corrientes y presidida por el prestigioso Ayuntamiento tuvo lugar en el local escuela de niños de este pueblo, una velada teatral, que fué del agrado de los padres, autoridades y funcionarios, toda vez que estos actos, además de proporcionar al público grande delectación y esparcimiento ponen de relieve el resurgimiento de la vida en los pueblos, que iban muriendo por inanición a causa de la poca cultura y del atraso en que hasta la actualidad han vivido.

Los chicos de la escuela con acierto insuperable pusieron en escena el drama «Un veneno» y el sainete en un acto «Consultas ridículas», que fueron del agrado del público.

Con muchísimo acierto representaron sus papeles los jóvenes Angel Herrero y Juan Francisco Martín, y los niños Segismundo Carrasco, Paulino Ingelmo, Felipe López, Luis García, Felipe Varillas, Gerardo Hernández, Estanislao Sánchez y Juan Herrero.

Damos nuestra más cordial enhorabuena a todos, como asimismo al señor maestro, pues con actos de esta naturaleza se despierta la afición al estudio en los niños y se hace patria entre los hombres.

El corresponsal.

Ampollas «Omega»

**Crónica Bejarana**

**Primera Comunión.**

Hoy se ha verificado con toda solemnidad el acto de administrar la sagrada primera Comunión a los niños de ambos sexos de las escuelas públicas, en la iglesia de San Juan Bautista, cuyo amplio templo fué insuficiente para dar cabida al numeroso público que en el mismo se congregó.

Después de la fiesta desfilaron por la calle Mayor acompañados de sus maestros y familiares, siguiéndoles la banda municipal que interpretó bonitas composiciones, así como un numeroso público.

Después de la ceremonia de las flores en la iglesia indicada y acompañados de la familia, la gente menuda marchó a expansionarse a nuestras incomparables afueras.

En el Hotel Moderno, propiedad de nuestro buen amigo don Francisco Gutierrez, les fué servido después de la Comunión un suculento desayuno, consistente en chocolate, bizcochos, roscón y los clásicos dulces empapelados.

Las mesas estaban muy bien presentadas y caprichosamente adornadas con bonitos ramos de flores; ni que decir tiene que los chiquillos quedaron satisfechos y

que las personas salieron muy bien impresionadas.

El paseo de ayer y hoy en Santa Ana ha estado animadísimo, pues materialmente no podía darse un paso, habiendo contribuido a ello el concierto de la banda y la hermosura del tiempo, ya casi estival; sólo hemos observado una falta: polvo, mucho, por falta de riego, mucho riego.

Numerosas han sido las familias que han merendado y cenado en el campo.

¡Así da gusto!

**Espectáculos.**

En el salón progreso se estrenó anoche la interesantísima película «El naufragio del Walkiria» cuyo argumento y hermosos paisajes agradaron grandemente al público.

El próximo domingo, y con el estreno de la segunda jornada, final de la cinta y de la temporada cinematográfica.

El Corresponsal.

Béjar, 12 Mayo 1924.

**AVISO:**

**AUTOMÓVIL DE ALQUILER Y AUTOMÓVIL DIARIO A LINARES Y VICEVERSA**

SALIENDO DE LINARES A LAS SIETE DE LA MAÑANA

Para encargos y billetes, en el Restaurant Español.

Corrillo, 26.-Salamanca

obligarle a que comprase para ella en el barrio de los Campos Eliseos un hotel de un millón, y que la condujera todos los inviernos a París.

Una vez en el centro del gran mundo, Lazarine, segura de su poder, no temería, antes bien desafiaría al tedio.

La Marquesa emprendió en seguida sus operaciones, y se mostró actriz consumada aparentando una ternura que no sentía y apoderándose en absoluto del corazón del Señor de la Tour du Roy, como una cortesana embaucada a un viejo rico sin herederos.

El Marqués, que tomaba la farsa por sinceridad, se consideraba el hombre más dichoso de la tierra, y lo era con efecto, porque a veces la ilusión vale más que la realidad.

Todas las mañanas presentaba un criado en el comedor del castillo la correspondencia y los periódicos que llegaban para el Marqués.

—Leed vuestras cartas—decía siempre Lazarine a su marido—y dadme «El Fígaro» y la «Vida Parisiense», y demás periódicos que vengan de modas.

Una mañana el Marqués, después de leer una carta, levantó la cabeza sonriendo:

—¿Recordáis haberme dirigido merecidas censuras por la decoración incompleta de la pequeña galería?

—Cierto. Y me ofrecisteis avisar cuanto antes. Hace de esto un mes.—dijo Lazarine riendo—y, sin embargo...

—No es mía la culpa si tardan tanto. Escribí sin pérdida de tiempo, no me contestaban...

—¿Y hoy?

—Laurent Videl me dirige esta carta.

—¡Laurent Videl!—exclamó Lazarine.

—El artista a la moda, cuyas últimas obras he admirado en el salón. ¿Es a él a quien os habéis dirigido?

—¿A quien mejor?

—Verdad. Pero ¿acepta este trabajo?

—Sí, Su misiva lo anuncia.

—¡Bravo! La galería será una maravilla. ¿Cuándo comienza?

—Pronto, porque llegará mañana a Orleans a las diez. Me ruega que le mande un coche a la estación.

—¿Conocéis personalmente a Laurent-Videl?

—Sí, le ví hace tres años en el castillo de Gordes, donde pintaba. Por eso he pensado en él.

—¿Qué clase de hombre es?

—Un excelente sujeto de cuarenta y ocho a cincuenta años, no hermoso pero tampoco vulgar, artista hasta la médula de los huesos; hombre de mundo cuando es necesario, condecorado, de talento, célibe, y que, merced a sus pinceles, vive con desahogo. Habita un hermoso hotel de su propiedad en París. Le instalaré en el departamento del primer piso que comunica con la galería por una escalera excusada; si os parece bien, le invitaré a nuestra mesa. En caso contrario se le servirá en su cuarto.

—Invítadle—dijo Lazarine—, invítadle, no necesitáis consultarme sobre esto. Un artista está siempre en su casa cuando está en casa de un gran señor como vos.

—Carlos V honra el pincel de Ticiano—replicó el Marqués sonriendo—. Asunto para un cuadro muy bonito, pero vulgar. Tranquilizaos, le invitaré.

El marino que se ve en peligro de morir ahogado, se agarra a cualquier rama.

La idea de que hubiera un huésped en la Tour du Roy causaba a la joven indecible alegría.

Este huésped llegaba de París; tenía un nombre conocido, casi célebre; podría interesarse en sus trabajos, rompería con su presencia en la mesa la pesada monotonía de su «vis-á-vis» con su marido, la librería, en fin, del fastidio que la dominaba.

Lazarine estuvo muy contenta aquel día.

—Querida mía—dijo el Marqués—, ¿os asustaría la idea de pasar una mañana en completa soledad?

—¿Por qué lo decís?

—Porque entiendo que sería conveniente tratar a nuestro artista como se merece, demostrándole así que los gran-

# AMPOLLAS OMEGA

Para prepararse en su propia casa, y sin molestias, Licores, Jabones y Perfumes.  
 Por sus notabilísimas propiedades, comodidad de su empleo y economía se han hecho tan populares, que son ya conocidas y apreciadas en las cinco partes del mundo.  
 Ampollas «Omega» para preparar los siguientes jarabes:  
 Frambuesa, Fresa, Grosella, Limón, Naranja, Piña y Plátano.  
 Caja de una ampolla, 0,75 pesetas; caja de diez ampollas, 5,00.  
 Para preparar los siguientes licores: Absentín, análogo al Ajeno; Anidosa, análogo al Anisete francés; Benedicto XV, análogo al Benedictino; Cagnot, análogo al Coñac; Kirch; Kumelin, análogo al Kumel; Licor indio, análogo al Ron; Licor de Venus, análogo al Marrasquino; Néctar amarillo, análogo al Chartreuse amargo; Néctar verde, análogo al Chartreuse verde; Pipermin; Sibirin, análogo a la Ginebra; Wishy, análogo al Whisky.  
 Caja de una ampolla, 1,00 pesetas; caja de diez ampollas, 7,00.  
 Para preparar los siguientes perfumes: Extractos de Acacia; Ambar; de Chipre; de Cuero de Rusia; de Gardenia; de Helicopo; de Jazmín; de Lilas; de Pompeya; de Rosas de Oriente; Violeta; de Ideal. A 2,25 caja de una ampolla; Brillantina y perfumado rojo, a 1,25 caja de una ampolla; Dentrífico verde, a 75 caja de una ampolla; Petróleo para el pelo, a 2,00 caja de una ampolla; Agua colonia Cleopatra; Agua Lavanda; Ron Quiñy y Vinagre de tocador, a 2,50 caja de una ampolla, y Agua de Colonia Flor de Lis, a 8,00 caja de una ampolla.  
 Cajas surtidas de diez ampollas de jarabes, 5 pesetas.  
 Cajas surtidas de cinco ampollas de jarabes y cinco de licores, 6 pesetas.  
 Cajas surtidas de diez ampollas de licores, 7 pesetas.  
 De venta en farmacias y droguerías.

**¡¡SALDOS!! ¡¡SALDOS!!**  
 Se realizarán con baja que oscila del 30 al 50 por ciento de los precios corrientes, en  
**LOS GRANDES ALMACENES DE PEREZ Y PARADINAS**  
 Trajes confeccionados de paño y dril para niños; abrigos y gabardinas para caballero; camisas para caballero; lanas para vestidos de señora; jerseys punto para señora y niña; sección especial de cortes de traje para caballero.—Hoy infinidad de artículos que merecen ser conocidos sus precios por nuestra clientela, a la que gustosos invitamos para hacer sus compras, a las rebajas establecidas.



**CASA LAPORTA**  
**ULTRAMARINOS FINOS**  
 PLAZA MAYOR, 25  
**Cafés, tueste especial**

PIDA USTED SIEMPRE  
**COÑAC DOMEcq**  
 - TRES CEPAS Y FUNDADOR -  
 La casa DOMEcq posee los dos tercios del pago de Machar-nudo, viñedo el mejor de la comarca jerezana, lo que constituye la base de la superioridad de sus vinos y coñacs.

**NOVELTY**  
**CAFE - RESTAURANT**  
 Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con croasán y churros. Se sirven copas de leche para TODOS LOS DIAS. DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE.  
**Grandes conciertos musicales**  
 PLAZA MAYOR - Teléfono, 114  
**SALAMANCA**

# MUGICA, VRELLANO Y COMPAÑIA

## INGENIEROS PAMPLONA

### SUCURSALES:

- |                      |                      |
|----------------------|----------------------|
| ALMAZAN              | RIOSECO              |
| BADAJOS              | SEVILLA              |
| BARCELONA            | TAFALLA              |
| TALAVERA DE LA REINA | CORDOBA              |
| CACERES              | TARANCON             |
| HUESCA               | JEREZ DE LA FRONTERA |
| TUDELA DE EBRO       | LEON                 |
| VALLADOLID           | LOGROÑO              |
| VITORIA              | MADRID               |
| ZAMORA               | PALENCIA             |
| ZARAGOZA             |                      |

Unicos representantes en España, de las cosechadoras, atadoras, gavilladoras, guadañadoras, rastrillos, etc. de la famosa marca

# DEERING RUSTON

Unicos vendedores de las piezas de recambio de legítima procedencia, para máquinas de las citadas marcas.

Representantes exclusivos de los acreditados **PRODUCTOS COOPER**  
 Tractores **TITAN DEERING** - Arados brabant «Melotte» - Arados «Bachev»  
 Cultivadores «Planet Jr.» legítimos - Aventadoras, trillos, gradas, y sembradoras  
**Sucursal en Zamora, Santa Clara, 18**

## “Fonda Madrileña”

De Cristóbal Puché (antiguo cocinero del Casino de Salamanca) Habitaciones amplias y ventiladas Servicio de coche a todos los trenes. Pensión desde seis pesetas en adelante. Tiene montadas grandes cocinas para el servicio de encargos de repostería, y cocina para dentro y fuera de la población.  
 Espoz y Mina, número 12. Salamanca.

## Isidoro Juárez Iglesias

MEDICINA GENERAL  
 CONSULTA DE 12 a 2

Peña 2.ª, número 35

## Hotel Inglés (S. A.)

ECHEGARAY 8 Y 10.-MADRID  
 Sitio más céntrico de la Población.-Fundado en 1886.-Con todo e confort moderno, cuarto de baños, calefacción y ascensor.-Cocina acreditadísima.-Pensión completa desde 23 pesetas. Cubierto 8 pesetas almuerzo o comida.  
 Presidente-Administrador.  
**Donato Riera.**

## Lana lavada para

**colchones**  
 Visiten este almacén, donde encontrarán surtido en lanas colchoneras y viruta de corcho, propia para cojines y colchonetas, a precios increíbles.  
 Paseo de Canalejas, 40  
 Salamanca

## Dr. SANDOVAL

Especialidad en los aparatos digestivo y respiratorio.  
**RAYOS X**  
 Consulta de DOCE a DOS  
 Plaza de los Bandos, 1

## SERAFIN GIL

MEDICO-DENTISTA  
 Horas de consulta: de DIEZ a UNA y de CUATRO a SEIS  
 Doctor Riesco, 12.

## DR. INFANTE

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos  
 Consulta: de NUEVE a DOCE  
 Doctor Riesco, 58 duplicado

## Trasladó el Doctor Muélledes

Jefe del Dispensario anti-venéreo, su Clínica de **SIFILIS, PIEL, URINARIAS** a Jesús, 7

## Hospedaje de EL TORESANO

**Atanasio González Alonso**  
 Calle Cervantes, número 8, pisos primero y segundo.  
 Inmediata a la Estación del ferrocarril  
**VIGO**

## GRAN HOTEL Y RESTAURANT

# Pasaje

SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCH  
 Restaurant. El comedor más amplio. Calefacción central a la carta con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.  
 Propietario:  
 :: GREGORIO BARRAGAN ::  
**RESTAURANT PASAJE**

## Cervecería TORRES

GRANDES CONCIERTOS MUSICALES POR LOS NOTABLES PROFESORES  
**D. Bernardo G. Bernal**  
**D. Jacinto Rodríguez**  
 Tarde: A LAS DOS Y MEDIA  
 Noche: A LAS SIETE

## ALMACEN DE MUEBLES

# ADRIAN IGLESIAS

Gran surtido y precios muy ventajosos y baratos Visitar esta casa y os convenceréis.  
 MUEBLES AL CONTADO Y A PLAZOS  
**ZAMORA, 27. - - SALAMANCA**



